

HEMEROTECA
MUNICIPAL
Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad
Apartado de Correos, 931
Para suscripciones, en la Librería de Puyo, 6 Arenal, 6
Los anuncios se reciben en la Administración
que despacha hasta la madrugada
Número suelto, 5 céntimos

SUSCRIPCIONES
Madrid, un mes..... 1 pta
Provincias, trimestre... 5 ptas
25 EJEMPLARES 60 CENTIMOS

La Libertad

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
a: que es el periódico de más grandes tiradas a:

La cuestión de las tarifas

Lo que está sucediendo con las grandes Compañías ferroviarias en sus demandas para conseguir el aumento de tarifas, es por demás significativo y revelador de un hondo estado de perturbación social.

¿Qué garantía pueden ofrecer los ministros de Fomento que han planteado esta cuestión? Formuló el proyecto de ley que está sometido al Congreso el Sr. Gimeno.

Y, claro es, como en la farsa que impetra los personajes actúan en virtud de compromisos previos, y no por convicciones sinceras, sus principios y afirmaciones no son aseguibles a la razón, ni puede esperarse modificación de un criterio que no se ha forjado en los moldes del deseo de acertar.

Por eso, los procedimientos que censuramos convierten los asuntos más diáfanos y sencillos en problemas insolubles.

Y de la confusión y río revuelto es de los que sacan ganancia esas grandes Empresas, de antiguo acostumbradas a sacrificar en su provecho el interés del país.

La cuestión relacionada con la situación de las Compañías es relativamente sencilla. El crecimiento de los gastos por el mayor valor de las primeras materias, carbón, hierro, etc., y por las legítimas aspiraciones del personal obrero en la mejora de sus jornales, coloca a las Empresas en la necesidad de recabar auxilio del Estado.

Partimos, pues, de que necesitan auxilios para su desenvolvimiento. Pero aquí acaba nuestra conformidad con los directores de la actual tramoya, la cual constituye uno de los mayores atracos a la bolsa nacional.

¿En cuánto se debe cifrar tal auxilio? Las Compañías necesitan disponer de elementos para dos fines: Primero, aumento de haberes al personal. Segundo, adquisición de material móvil para intensificar el tráfico, actualmente disminuido y desconcertado, con grave perjuicio de la producción.

Sabemos, pues, concretamente los dos conceptos esenciales, las dos razones de pedir de las Compañías. El razonamiento más rudimentario nos lleva seguidamente a preguntar: ¿Qué cantidad es necesaria para cada una de esas necesidades?

He aquí el punto en que el desmedido interés de las Compañías empieza a eludir toda precisión. Ni en el Senado ni en la Cámara popular han logrado los representantes de la nación que sus preguntas sean contestadas. La nerviosidad y la hojarasca de ministros e individuos de la Comisión ha salido al paso de la justa petición de unas cifras, que las Empresas ferroviarias no pueden negar sin dar vehementemente indicio a las suspicacias. Y es que al amparo de la justicia de atender al remedio de un mal tratase de lograr el inequitativo provecho de un gran beneficio.

ne en tantos casos el vulgar comentario, que acusa al Parlamento de inacción verbalista. La culpa residirá en los gobernantes, que en vez de proyectos de ley diáfanos y leales, formulan retorcidas y confusas demandas para multiplicar el sacrificio del país, sin que logre éste un minimum de ventajas en el servicio que se trata de mejorar.

Estas Compañías, acostumbradas a hacerse obedecer por el país a través de sus políticos a sueldo, de sus consejeros ex ministros, se exaltan ante la resistencia. Últimamente han acudido a un sistema coactivo con los periódicos para producir el silencio, y con él la suave anestesia de la opinión, mientras los ágiles dedos rebucan en la gaveta nacional. Desde hace tiempo no proporcionan vagones para el transporte de papel.

Con fecha 26 de Febrero se nos dice que la Compañía del Norte no envía un solo vagón vacío para que se cargue con este o el otro papel destinado a la Prensa, como seguramente supondrán los interesados que gestionan material para estos fines.

El ministro de Abastecimientos dará órdenes. Estas grandes Empresas, que son los elementos más profundamente anárquicos de España, están acostumbradas a desacatar la autoridad. No tienen derecho a llamarse defensores del orden esos poderosos elementos económicos, que no están dispuestos a respetarlo más que cuando les favorece alegarlo.

Con fecha 26 de Febrero se nos dice que la Compañía del Norte no envía un solo vagón vacío para que se cargue con este o el otro papel destinado a la Prensa, como seguramente supondrán los interesados que gestionan material para estos fines.

LOS BIZKAITARRAS

Un muerto y varios heridos

Bilbao, 1.—Como todos los domingos, ayer se repitieron los incidentes entre bizkaitarras y españolistas. Por la tarde, al regresar del monte Santo Domingo un grupo de bizkaitarras, se cruzó con otro de españolistas. Los primeros gritaron ¡Gora Euzkadi! y ¡Muerra España!, y con este motivo surgió una colisión, repartiéndose entre ambos grupos estacazos y tiros.

Resultó, aparte otros lesionados de poca importancia, gravemente herido de arma de fuego el nacionalista de veintitrés años Pedro Gardeazabal, que murió poco después.

Como supuesto autor ha sido detenido Nicancor Solerino.

Por la noche hubo otra colisión, con vivas y mueras a España, entre socialistas y bizkaitarras, en las calles céntricas, resultando dos de éstos heridos de arma blanca.

AL VENCEDOR DEL MARNE

Un homenaje a Joffre

Barcelona, 1.—Como estaba anunciado, esta mañana se celebró en el despacho del alcalde el anunciado homenaje al general Joffre, vencedor del Marne.

El acto consistió en la entrega por la colonia francesa al alcalde, como genuino representante de la ciudad, de un artístico busto en marmal blanco del mariscal Joffre, ofrenda a Barcelona de la colonia por los actos realizados durante la guerra en obsequio a los artistas franceses.

La Comisión encargada de realizar la entrega del busto la formaban el cónsul de Francia en Barcelona, M. Philippe; el presidente de la colonia francesa, y el de la Cámara de Comercio de la misma nación.

Fue recibida la Comisión por el alcalde, Sr. Martínez Domingo, acompañado de dos tenientes, cuatro concejales, el secretario del Ayuntamiento y el alto personal.

El cónsul de Francia, en breve y elocuente discurso, dijo que cuando su nación atravesaba momentos de inmensa amargura, el Ayuntamiento de Barcelona organizaba una Exposición de arte francés, demostrando con ello su espiritualidad y simpatías hacia la nación vecina.

Por ello, la colonia francesa en Barcelona rogaba al Ayuntamiento que aceptara un busto del mariscal Joffre.

Le contestó el alcalde, Sr. Martínez Domingo, aceptando en nombre de la ciudad el busto ofrecido. Dedicó al mariscal Joffre sentidas frase de elogio, diciendo que, con su talento y serenidad, supo salvar a Francia y a la civilización latina en momentos difíciles de la guerra. Añadió que Barcelona no perdió nunca la fe en la victoria de las naciones aliadas.

Terminó diciendo que esperaba de la colonia francesa de Barcelona que acabase su obra de estrechar los lazos íntimos de fraternidad entre Francia y Cataluña, que podrán manifestarse en la próxima venida del mariscal Joffre a Barcelona para asistir a la fiesta de los Juegos florales.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endériz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex redactores de El Liberal

MIRANDO AL FUTURO

La razón de ser de los Sindicatos militares

No crean los lectores que vamos a referirnos a los probables Sindicatos de clases y soldados que, siguiendo el contumaz ejemplo que se les da desde arriba, pudieran formarse en el futuro. Nos referimos a los actuales Sindicatos profesionales del Ejército, denominados Juntas militares.

Creemos nosotros que ahora, después de haberse puesto por montera las tales Juntas 'los últimos jirones de la Constitución, y con ellos el resto de dignidad que al Poder público le quedaba, desaparecerán momentáneamente de la escena; pero volverán a actuar más o menos ostensible, y siempre decisivamente, cuando llegue el momento de disolver las Cortes, o antes si fuera menester, elevando con poderes dictatoriales al ministerio de la Guerra al Sr. Milans del Bosch, bajo el manto dócil y dúctil de cualquier político, del Sr. Dato, por ejemplo, que se preste a cubrir las vergüenzas del caso. Vivir para ver, digan lo que quieran los exégetas junteros.

Si pudiera hacerse la comparación sin molestia para los cervantistas, diríamos que con las varias modalidades con que se ha pretendido y se pretende explicar la actuación de las Juntas, nos sucede lo que con las distintas interpretaciones del «Quijote», que, no pareciéndonos bien ninguna, volvemos a leer la obra para ver cómo la nueva exégesis desvela el contenido, real o ideal, histórico o imaginativo, dogmático o herético, autobiográfico o palinodésico, etc., que en ella se contiene, al decir de los susodichos cervantistas. Y a cada nueva interpretación y nueva lectura nos invade nueva y mayor disconformidad.

Los Sindicatos profesionales del Ejército o Juntas militares tienen, como las grandes y portentosas obras humanas, sus exégetas, bien que a éstos no se sepa de qué les viene la autoridad para serlo; y si nosotros no tuviéramos la seguridad de que esto de las Juntas es cosa que ha de acabar fatalmente en tragedia, no les consagraríamos una línea más de las que ya hemos escrito; antes bien, nos reíríamos un poco con los cuentos que sobre el particular nos cuentan.

Juntas corporativas meramente, según una interpretación; Juntas de unión y defensa todavía, según otra; Juntas técnicas, en opinión del fariseísmo docto, y, por fin, Juntas facultativas por decreto real e innominadas hasta la fecha, cada nueva interpretación niega la anterior, sin poder borrar la existencia de las Juntas, ni su acción, cada vez más disolvente y anárquica, aunque nada, en la realidad militar, política ni social de España, pueda justificar esa existencia.

¿Cuál es hoy, o cuál puede ser, en suma, la verdadera significación, la razón de ser de las Juntas militares? Sabemos, por confesión propia, cuál fue el origen de ellas; pero lo que entonces pudo constituir su razón de ser ha sido negado y renegado por las propias Juntas.

Las Juntas se alzaron protestando de la mala organización del Ejército, en primer término, contra los generales que ejercían los altos mandos, que no sólo no trataban o no eran capaces de remediar esa mala organización, sino que eran causantes del favoritismo y demás lacras de ella. ¿Cómo podrá ser ésta ahora la razón de existencia de las Juntas, cuando el alto mando se apoya precisamente en ellas para ejercer una autoridad que, apoyada en otros resortes de orden moral, no podría subsistir acaso ni una sola semana?

Las Juntas se alzaron también contra los malos Gobiernos; primero, contra el del Sr. García Prieto, con el cual era ministro de la Guerra el hoy capitán general de Madrid; luego, contra el Sr. Dato, con el cual fué ministro de la Guerra el capitán general Sr. Primo de Rivera. ¿Po-

drá ser la protesta contra los malos políticos la razón de existencia de las Juntas, cuando sin haber dejado de ser esas autoridades y políticos los mismos que eran, cuentan ahora con la benevolencia y apoyo de dichos Sindicatos militares?

Ni uno sólo de los motivos con que se trató de justificar ante el país el surgimiento de las Juntas podrían las actuales invocarlo. Los que en verdad constituyen hoy su razón de ser merecen algo más que ese silencio hábil de casi todos nuestros políticos y de casi toda la Prensa. Esos motivos son:

Primero. El mantenimiento de la actual organización militar, que ha elevado la cifra del presupuesto de Guerra a 600 millones de pesetas.

Segundo. El mantenimiento de una política social opuesta a toda transformación, por justa e inevitable que pueda ser.

Tercero. La suplantación del régimen constitucional por el régimen personal, conservando de aquél la menor cantidad posible, moviendo los muñecos tras la cortina.

MAXIMILIANO MIÑÓN

LA FATALIDAD

Trágica muerte de un ingeniero

Bilbao, 1.—En el inmediato pueblo de Portugalete ha ocurrido ayer mañana un sensible suceso, que ha causado honda emoción en aquel pueblo y en Bilbao, y del que ha resultado víctima el ingeniero Sr. Meyer.

Se recordará que la señora Meyer fué asesinada este verano por un sindicalista en el momento en que éste atentaba contra el ingeniero esposo de la víctima.

Desde aquella trágica escena, el Sr. Meyer llevaba siempre en el bolsillo superior del chaleco una pequeña pistola browning cargada, ante el temor de ser de nuevo víctima de un atentado.

Ayer mañana se hallaba jugando el Sr. Meyer en su domicilio con sus cuatro hijos pequeños, que se vestían para ir a misa.

De improviso, Meyer se inclinó hacia el suelo para recoger un objeto que se había caído, cuando cayóse también la pistola, disparándose e hiriendo al ingeniero.

El Sr. Meyer se levantó y por su pie fué hasta la cama, echándose en ella.

Inmediatamente fué avisado un médico; pero cuando llegó, el Sr. Meyer había fallecido, pues el proyectil le había cortado la aorta.

El entierro se efectuará mañana martes.

Los cuatro huérfanos quedan absolutamente sin familia.

El Congreso socialista en Estrasburgo

Los socialistas franceses contra la Tercera Internacional

Estrasburgo, 1.—El Congreso socialista aprobó anoche, por 4.330 votos contra 337, la separación del Partido de la Tercera Internacional, adoptando asimismo, por 3.031 votos, la proposición Louguet, en favor de una reconstitución de la misma, contra 1.624, que obtuvo la proposición Lorient, en pro de la adhesión a la Tercera.

Violentos discursos.—Se acuerda la reconstitución de la Internacional

París, 1.—Según nuevos detalles recibidos sobre las últimas sesiones del Congreso socialista celebrado en Estrasburgo, en las que se discutieron vivamente las diversas tendencias de la Internacional, se llegó en ellas a una aproximación entre los partidarios de Louguet—que quieren la reconstitución de la Internacional—y los de Renaudel, pronunciados en favor del mantenimiento de la Segunda.

Tras violentísimos discursos extremistas de Lorient, quien aboga por la adhesión, sin condiciones, a la Tercera Internacional, y de Raymond Lefebvre, cuyas manifestaciones antipatrióticas produjeron viva indignación, y un valiente discurso que pronunció Paul Fonsa, rebrotando las resoluciones sangrientas, y que fué aplaudidísimo, quedaron los partidarios de Louguet y Renaudel reunidos, frente a los de Lorient.

El Congreso acordó excluir del Partido socialista a los diputados parisienses disidentes de aquel partido.

LOS MONEDEROS FALSOS

Almería, 1.—La Guardia civil ha detenido a Cristóbal García (a) «Rubio», habitante en Los Collados, término de Berja, acusado de fabricar moneda falsa.

En un registro practicado en su domicilio se encontró en un hueco de la pared dos lingotes de plomo, de 33 kilos; dos planchas, también de plomo, de 48 kilos; tres troqueles de escayola para monedas de dos pesetas, y una prensa para monedas de cinco pesetas.

Enterrados en la cuadra de la casa se encontraron otros útiles para la fabricación de moneda falsa.

CRONICA

Voz de alarma al pueblo de Madrid

Una comunicación de la Dirección general de Propiedades ha puesto en justificada inquietud al Ayuntamiento de Madrid, y debe levantar en indignada protesta a todo el vecindario de la villa. Las muchas exacciones que lo que se llamaba la real Hacienda ha hecho sufrir al Concejo madrileño, van a verse añadidas con una de las más grandes e intolerables si no se pone a ello pronto remedio.

El Estado reclama al Municipio la Dehesa de la Villa. Es tan antigua la historia de esta clase de verdaderas depredaciones que ha padecido la propiedad comunal de Madrid, que la lenidad o la ineficacia de las protestas por parte de la víctima, parece, en verdad, autorizar, ya que no la razón y la justicia, esos ataques a los bienes propios de la Municipalidad.

Dispuso D. Juan II quitar a la villa de Madrid los lugares de Cubas y Griñón, que la pertenecían, para dárselos a don Luis de la Cerda, y la protesta del Concejo, en una memorable reunión en el atrio de San Salvador, no bastó para que el monarca volviera de su caprichoso acuerdo. Hubo de contentarse la villa, a cambio de lo que perdía, con el privilegio para celebrar las ferias de San Miguel y San Mateo.

Felipe II, que ya había detentado terrenos pertenecientes a esta villa para su residencia en Vaciamadrid, mandaba en un codicilo que fuese donada al monasterio de El Escorial la dehesa de Pajares, que era de Madrid, como el Rincoén de los Ciervos y toda la tierra del Soto del Porcal. Tan paciente era nuestro Municipio, que todavía, después, en 1608, dedicaba doce mil quinientas fanegas de terreno, en diferentes lugares de la jurisdicción, para allegar recursos con que atender a la construcción del aposento llamado de la reina en el Alcázar de Madrid, originando la «Sisa del cuarto de Palacio».

A principios del siglo XIX encontramos dos inconcebibles muestras de adulación bajuna, con que el Ayuntamiento, por halagar a elevadas personas, acabó favoreciendo los intereses del Estado a costa de los del Municipio. Fue la primera cuando compró a los herederos de la duquesa de Alba el palacio de Buenavista para regalárselo al príncipe de la Paz. Este edificio quedó comprendido en el secuestro de los bienes de Godoy, con lo que, al quedar sin efecto el presente que se deseaba hacer, lo natural era que volviese a poder de los compradores.

Sin embargo, el Ayuntamiento tiene que repartir sus dependencias y alquilar habitaciones para algunas de sus oficinas, pudiendo disponer del más hermoso palacio de Madrid, después del de los reyes, y ha dejado que un largo aprovechamiento de éste, por parte del Estado, haga difícil y enojosa la debida restitución.

La otra manifestación adulatoria, a que se ha hecho anteriormente referencia, tenía al menos una excusa de galantería. Fue la adquisición de la antigua huerta del clérigo Bayo, para hacer el Casino de la Reina, y regalar tan bella posesión, en 1818, a la segunda esposa de Fernando VII, Isabel de Braganza. Pero el cedérselo a aquella reina, y el verlo aprovechado por otras princesas posteriormente, no quería decir que al perder esa posesión, su delicado destino debiera haber dejación de ella al Estado. Y, sin embargo, éste se aprovechó de ella para instalar el Museo Arqueológico, que allí estuvo hasta su traslado al palacio de Bibliotecas y Museos, y para construir la Escuela de Veterinaria.

Ahora nos encontramos frente a uno de los mayores y menos tolerables ataques del Estado al Municipio. La Dirección general de Propiedades reclama del Ayuntamiento la Dehesa de la Villa, y toma para ello el extraordinario pretexto de haberse instalado en ella una Escuela Bosque. El fin que el ministerio de Hacienda persigue es el de talar los magníficos pinares, que son la salud y el recreo de todo Madrid, para construir sobre sus terrenos la nueva Casa de la Moneda, porque, a lo que se ve, no hay más solares disponibles en todo el término de la capital de España.

El Estado, que ha destruido ya la Moncloa, haciendo construir en ella edificios considerables, como el Instituto de Higiene, intentando alzar allí la nueva Facultad de Medicina, y acotando caprichosamente terrenos y pinares para el Tiro Nacional, prepárese a arrancar al pueblo madrileño ese otro campo, que hasta ahora constituía su alegría y su beneficio.

Toda fórmula de que quiera valerse será una argucia indefendible. Pese a la escritura de 16 de Febrero de 1901, siendo alcalde el duque de Santo Mauro, esas tierras vienen siendo del pueblo de Madrid desde tiempo tan remoto que permanece indudable la fuerza de su pertenencia. Su posesión desde tiempo inmemorial quedó confirmada por la carta de privilegio que declaraba a la villa de Madrid poseedora de la Dehesa de Amaniel y tierras de Santa Ana, fechada por Alfonso VII en Toledo el 1 de Mayo de 1122.

Si el ministerio de Hacienda, y particularmente en los días actuales, no nos tuviese acostumbrados a los más asombrosos intentos, bastaría su presente propósito para llenarnos de estupefacción y de ira. No se llevará la Dehesa de la Villa, porque el Ayuntamiento y el pueblo en masa sabrán impedir el expolio; pero la intención está vista. La Dehesa, según tasación del 10 de Julio de 1908, valía pesetas 1.510.963 con 53 céntimos. De entonces acá, se terminaron los Asilos de la Paloma, se urbanizaron los caminos y llegó hasta allí la población. Y eso que quiere llevarse el Estado ha aumentado enormemente su valor en estos doce años.

Pero con ser esta cuestión muy importante, no lo es tanto como lo que para la salud y la expansión del pueblo de Madrid significa la Dehesa de la Villa. El aire y el sol que allí encuentran los dominios millares de personas les sirve para sostenerse durante el resto de la semana en el estrecho ambiente de las viviendas del interior de la capital, y de oficinas y talleres. Sanatorio para los dolientes, lugar de reposo para los fatigados, paraje amable a los melancólicos y a los enamorado, campo de esparcimiento a los sanos y alegres, que hallan en los pinares un aliento vivificador.

No sólo a los derechos, sino a la existencia del pueblo madrileño ataca ese zarzapazo de la Hacienda. Lo que debiera ser tenido como ejemplo y merecedor de premio, con la constitución de la Escuela Bosque, tomase como motivo para preparar el inicuo despojo. La continuada labor del Ayuntamiento en esa propiedad comunal, el general interés del vecindario y el derecho absoluto que asiste a Madrid en este asunto, parecen no existir ante la codicia del Estado.

No se descuidará el Ayuntamiento en defender con todo brío la propiedad comunal. Pero, además, es necesario que el pueblo entero en la calle le ayude. Hay que realizar la defensa «rostris et unguis», con el pico y con las uñas. Que se abra una información pública. Que se celebre una manifestación, la cual sería engrosada por miles y miles de habitantes de Madrid. Que se llegue, en fin, por todos los medios a convencer al Estado de que este pueblo sabe merecer y conservar lo que le pertenece, y a conseguir apartar definitivamente el tentáculo administrativo, que ya se alarga señalando la presa.

PEDRO DE REPIDE

UN TERREMOTO

Toledo, 1.—Los aparatos de la estación sísmológica registraron ayer un temblor de tierra, ocurrido a las 18 horas, 54 minutos y 10 segundos, a una distancia epicentral de 830 kilómetros.

Notas militares

Peticiones al ministro de la Guerra
Ayer mañana visitó al ministro de la Guerra el diputado a Cortes Sr. Saborit para interesarle y pedir al general Villalba se conceda la libertad a dos presos detenidos en Zaragoza y Madrid, que se hallan procesados por la jurisdicción de Guerra.
También le pidió que en la Maestranza de Artillería y Administración no se realizaran

trabajos a destajo, sino con arreglo a los jornales.

Las obras públicas en Marruecos

En el ministerio de la Guerra facilitaron ayer la siguiente nota:
«En todas las zonas del protectorado se trabaja con extraordinaria actividad en las obras públicas, no obstante ir escaseando los fondos, por terminar el año económico. Pronto podrá ultimarse la hermosa pista que unirá Tetuán con Tánger, y la que, por el valle el Jemís, conducirá a Alcázar, y también tardará en inaugurarse la línea militar Tetuán-Laución.

Prosiguen en Larache con toda actividad los trabajos del ferrocarril Larache-Alcázar y los de las carreteras Tánger-Rabat, que quedarán terminadas y abiertas al tráfico a fin de año.
Un dato muy interesante, digno de mención, es la diligencia con que en el ferrocarril Tánger-Fez trabaja la sección española, que lleva muy adelantados sus trabajos, y será pronto secundada por la sección francesa, que aún no ha comenzado los suyos.»

Accidente a un teniente coronel

Al consecuencia de un accidente de caballo, ha fallecido en Tetuán el teniente coronel del batallón cazadores de Arapiles, D. Arturo Baquero.

Un fiscal del Supremo que intenta suicidarse

El fiscal togado del Consejo Supremo, don Gregorio Cañete, se hallaba enfermo de gripe en Valencia, y en un ataque de locura intentó suicidarse con un revólver, hiriénndose de gravedad.

DISTRIBUCION DE ARROZ

Practicada la distribución entre las diferentes provincias, según las necesidades de las mismas, de los depósitos de arroz a precio de tasita, ha correspondido a la de Madrid la cantidad de 725.275 kilogramos, que serán repartidos entre los almacenistas y detallistas de esta capital y su provincia, que cuentan, por lo menos, un año inscriptos como tales en la matrícula industrial, para lo cual deberán éstos presentar en el Gobierno civil, dentro del plazo de ocho días, a partir de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, instancia dirigida al gobernador presidente de la Junta provincial de Subsistencias, en solicitud de la cantidad que del mencionado artículo consideren necesaria, uniendo a ella el documento que acredite el requisito de inscripción exigido.

Las Cámaras de Comercio y las tarifas ferroviarias

En el Palace Hotel han celebrado una importante Asamblea los representantes de las Cámaras de Comercio de toda España. La deliberación fué muy interesante, tomando parte en ella los Sres. Diego Gómez, de Sevilla; Sedó, de Barcelona; Arieta, de Navarra; el Sr. Hernández Vaquero, de Oviedo; los cuales en general protestaron de que el Gobierno no haya consultado a las Cámaras de Comercio en asunto de tanta importancia como el de la elevación de tarifas. Como resumen de la Asamblea, se aprobaron las siguientes conclusiones:

Primera. Protestar contra el proyecto de tarifas ferroviarias, por considerarlo lesivo a los intereses de la economía nacional, sin perjuicio de facilitar a las Empresas medios para que puedan atender prontamente las justas demandas de su personal.

Segunda. Que por todos los medios se procure la mejora de los servicios, para que cesen cuanto antes las interrupciones en el tráfico, que tantos perjuicios ocasiona.

Tercera. Que la representación de las Cámaras confían en que el Gobierno no dará una solución definitiva a este problema sin oír previamente el informe de las Cámaras.

Una representación de las Cámaras visitó al ministro de Fomento para hacerle entrega de las conclusiones.

Los representantes de las Cámaras de Comercio han acordado celebrar en breve una Asamblea magna de aquellas Corporaciones.

De la Rusia roja

El general Denikin en situación desesperada

Constantinopla, 1.—Noticias llegadas de Crimea dicen que la situación de Denikin es desesperada. Un ejército del general, que ha sido rechazado hasta Crimea, está, según parece, a punto de ser prisionero. Algunas unidades han conseguido franquear el Dniester y refugiarse en Rumania.

Victorias bolcheviques

Vladivostok, 1.—Los rojos se han apoderado de Habarovsk. El general Kalmikoff ha logrado salvar en su huida el tesoro ruso, que se encontraba en Irkutsk.

Los soldados lituanos se sublevaron

Varsovia, 1.—Por no haber percibido sus haberes de los meses de Enero y de Febrero, los soldados lituanos se sublevaron en Kovno, constituyendo Consejos de soldados y negándose a cambiar negociación alguna con el Gobierno.

LA POLITICA DEL DIA

El presupuesto de Marina-La Comisión frente al ministro

En el Congreso se habló ayer de algo ocurrido en la reunión de la Comisión de Presupuestos el sábado último, que puede tener consecuencias políticas.

El ponente de la mencionada Comisión para el presupuesto de Marina, Sr. Lazaga, había introducido en el dictamen una modificación con respecto al proyecto presentado por el ministro del ramo, en el sentido de recoger la aspiración, muchas veces manifestada por los marinos pertenecientes a la escuadra de tierra, de poder ascender al generalato y no terminar su carrera, como ahora les ocurre, en la categoría de capitán de navío, equivalente, según es sabido, a la de coronel.

La Comisión de Presupuestos, después de discutir el caso, dió su conformidad a la propuesta del ponente Sr. Lazaga, sin más oposición que la del Sr. Prieto. Pero enterado el ministro, el sábado acudió a la Comisión, y después de mostrarse quejoso por la que él estimaba desistancia de haber tomado un acuerdo que modificaba su proyecto sin haberle dado cuenta a él previamente, ni recabado su conformidad, se opuso terminantemente a la reforma propuesta por el Sr. Lazaga, llegando en su oposición hasta el extremo de amenazar con decisiones políticas extremas si prevalecía ese punto del dictamen.

Por su parte, el Sr. Lazaga se mostró irreductible, y como el dictamen estaba ya emitido y no había lugar a volver sobre él, se acordó que el criterio del ministro de Marina fuese mantenido en un voto particular que suscribirá el marqués de la Frontera, quien no habla asistido a la primera reunión de la Comisión, pero que en la del sábado se mostró de acuerdo con el general Flórez. Se espera por todo ello con gran curiosidad el debate a que dará lugar la discusión del presupuesto de Marina.

En la Presidencia

El jefe del Gobierno, después de despachar con el rey, se trasladó a la Presidencia, donde recibió varias visitas, entre ellas las del cardenal Almaraz; arzobispo preconizado de Valladolid, Sr. Gandasegui; obispo de Plasencia, y una Comisión de Fernando Póo. También visitaron al presidente el diputado a Cortes Sr. Senante y el encargado de Negocios de Alemania.

El subsecretario de la Presidencia manifestó a los periodistas que no tenía noticia alguna de especial interés que comunicarse.

El conde de López Muñoz

Entre los decretos de Gracia y Justicia que ayer firmó el rey figura uno concediendo el título de conde de López Muñoz al ex ministro liberal D. Antonio López Muñoz. Se trata de una merecida recompensa,

pues en su dilatada carrera de catedrático y en su vida política el Sr. López Muñoz ha acreditado sus méritos grandes.

Como presidente de la Asociación de Escritores y Artistas ha creado el Instituto Cervantes.

Los haberes del clero

El cardenal de Sevilla, el arzobispo de Valladolid y el obispo de Plasencia visitaron ayer al ministro de Hacienda para recomendarle con la mayor eficacia el aumento de haberes al clero español, según la escala graduada aprobada ya por la Comisión de Presupuestos.

Visitas al rey

Fuera de audiencia, fué ayer cumplimentado el rey por el teniente general Milans del Bosch y por el comandante de Caballería D. Fernando Weyler.

Hundimiento en la calle Mayor

Un hundimiento del pavimento, ocurrido en la calle Mayor, desorganizó ayer de tal modo el servicio de tranvías de la línea de Argüelles, que no se le ocurrió remedio mejor a la Empresa que ordenar que el servicio se hiciera desde la Plaza Mayor. Así es que los vecinos del populoso barrio de Argüelles veíanse obligados a ir a pie a su casa o a tomar el tranvía de la Bombilla hasta la plaza de España.

¿No hubiese sido mejor dar la orden de que los tranvías saliesen de la Puerta del Sol haciendo un transbordo en la calle Mayor, o si la Empresa quería evitar complicaciones haber organizado para el barrio de Argüelles un servicio en combinación con el tranvía de la Bombilla?

Pero el caso era complicarle la vida al que necesitase ir en tranvía y obligarle a andar más y a perder el tiempo, y a que esto de poder ir en tranvía no va a servir más que para los «sportmens».

POR LOS HUMILDES

Los empleados de teatros

Recibimos una carta, firmada por numerosos empleados de teatro, en la que se lamentan de su triste situación, del escabioso jornal que disfrutan y de las muchas horas que trabajan. Además, los domingos, en vez de descansar, como, por lo visto, es el criterio del Gobierno, el trabajo es más duro, puesto que se dan más funciones.

Trasladamos la queja a los empresarios, al Instituto de Reformas Sociales y al Gobierno.

Notas postales y telegráficas

Visita a Ortúño

Una Comisión de funcionarios de los Cuerpos de Correos y Telégrafos visitó el sábado al Sr. Ortúño, ministro de Fomento, para darle la enhorabuena por el cargo a que ha sido elevado.

Cariñoso y amable, el Sr. Ortúño agradeció mucho la felicitación, manifestándose sumamente complacido de la visita.

CORREOS

Exámenes

El sábado fueron aprobados, en el examen previo:

Primer Tribunal.—1.521, Leoncio Otero Ovejero; 1.523, Santiago Pablos Palacios; 1.527, Luis Pagés Helles; 1.534, Manuel Palacios Martínez; 1.537, Pedro Palencia Martínez; 1.539, Félix Palenzuela San José; 1.542, Manuel Palomo García; 1.543, Miguel Fallador Verdeguer; 1.544, Mariano Pallarés Arce; 1.545, Antonio Pallarés Jiménez; 1.859, Arturo Rubio González.

Segundo Tribunal.—1.675, Angel Pradilla Fernández Luna; 1.676, Luis del Prado Fráñle; 1.678, Julio Prado García; 1.681, Manuel Prieto Martínez; 1.684, Nicolás de la Puerta Oliva; 1.686, Luis Pueyo Girál; 1.690, José Queco Perreuzado; 1.691, Julián Quesada Alonso.

Tercer Tribunal.—2.004, José María Yegre-

llés; 2.006, Leoncio Segura García; 2.007, Hermenegildo Seisdedos Díez; 2.010, Salvador Sepveda Sepveda; 2.011, Manuel Serres Iborra; 2.014 bis, Antonio Serrano Cebada; 2.019, Arturo Serres Leonard; 2.025, Juan Siquier de la Peña; 2.027, Luis Sesterres Garrido; 1.504, José López Sánchez.

EMERODROMO

El oro de LA LIBERTAD

Continuó ayer el canje de las onzas de oro, habiendo recogido la saya los siguientes interesados:

- res.703, Doña Dolores Quiroga, Venetas, número 1, segundo.
31.873, D. Antonio González, estación de Valladolid.
50.184, D. Ignacio García, Zocodover, 22, Toledo.
51.703, D. Cameriano Díaz, plaza del Comandante Fortea, 14.
38.752, D. Ramón Aznar, Psovelo de Alarcón.
38.057, D. Antonio Saratúa, Mariano Fernández Cubas, 34, Valladolid.
10.543, D. Bernabé Jiménez, Ventosa, 12.

Pagos de la Deuda y Clases Pasivas

Por la Dirección General de la Deuda se dispone que se verifiquen en los días y horas designadas al efecto los siguientes pagos:

Días 1 al 6 de Marzo

Pagos de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, a los presentadores en Madrid, y por giro postal a los demás, de facturas de turno preferente, con arreglo al real decreto de 28 de Octubre de 1915, que se consignan en la relación que al final se inserta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 hasta el número 8.921.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de Diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de Julio de 1900, hasta el número 27.328.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real orden de 17 de Mayo, 9 de Agosto de 1898 y real decreto de 30 de Marzo de 1915, hasta el número 34.754 de la Dirección y 34.689 del Registro de la Agencia de París.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de títulos de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de Agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de Marzo de 1900, hasta el número 3.477.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.098.

Canje de carpetas provisionales por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de Octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Idem de id. id. de la emisión de 1917 por sus títulos definitivos, hasta el número 3.685.

Idem de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 por otros con cupones del 41 al 80, hasta el número 1.133.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1908, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.494.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 44

LA CASA DE LA TROYA

(Novela premiada por la Real Academia Española)

POR

Alejandro Pérez Lugín

sus compañeros; contó sus inocentes calaveradas y cómo ellos habían comenzado a reconciliarle con Santiago...

—Pero el milagro débese, en realidad, a esta maga—añadió saludando graciosamente a Carmiña, que enrojeció—. En un momento de esos que deciden los sentimientos y la suerte de las personas, Carmen me hizo conocer toda la duzura, la belleza, la poesía y el amor de Galicia, con el amor de unas canciones gallegas, que me produjeron honda y perdurable impresión... Acaso usted lo haya olvidado—dijo a la de Castro.

—No. Me acuerdo—contestó ella, volviendo a enrojecer.

Don Laureano entonó un apasionado himno a Galicia, uno de sus grandes amores, y, de unas en otras, vino a derivar la conversación en su tema favorito: la campaña del Norte, y el «Señor y la Señora». Había que oír

el respeto y el cariño con que don Laureano pronunciaba estos nombres. El «Rey y la Reina», les habían tratado siempre con el mayor afecto. Cuando, por imposición de los médicos, tuvieron don Laureano y su esposa que alejarse de Venecia, para demandar a las auras benéficas de Galicia la salud de aquella amada prenda, la «Señora» lloró al despedirse de su dama, y quitándose el imperdible que llevaba puesto, se lo colocó ella misma a su amiga. Después, ni un solo año les había faltado carta de los «Reyes» por Pascuas y los días de San Ramón y San Laureano. Siempre tralan de postdata unas líneas cariñosas del «Rey». «La Reina y yo os abrazamos.» «Os deseamos las mayores felicidades.»

—Va usted a verlas—dijo el anciano levantándose y dirigiéndose al bargeño, en cuyos cajones anduvo revolviendo.

Gerardo aprovechó la oportunidad y, sacando del bolsillo la carta que llevaba dispuesta, se la entregó a Carmiña, diciéndole en voz queda y precipitada:

—Es usted muy cruel!... ¡Tome usted!... ¡Carmen, yo no quiero irme sin que usted calme mis ansias!...

Carmiña, muy sofocada, apenas tuvo tiempo de esconder la carta. Don Laureano llegaba con sus papeles.

Pasado todavía un buen rato, y costándole mucho trabajo, Gerardo se levantó y despidióse.

—Hasta Octubre, señor Roquer?—le dijo don Laureano.

—Seguramente. Adiós, Carmen. ¿Quiere usted algo para Madrid?

—Nada. Que le vaya a usted muy bien.

El estudiante sintió que la mano de la adorable muchacha temblaba entre las suyas, como temblaron sus palabras al decirles con una vozcita débil e insegura. La del estu-

dante tampoco fué muy firme al despedirse en la escalera con la frase de rúbrica, por no encontrar otra más expresiva:

—¡Hasta la vuelta! ¡Hasta la vuelta!

Por la noche, después de cenar poco y de prisa, fuere Gerardo a la calle de la Senra, fiado en que Carmiña le concedería la entrevista que le rogaba en la carta. Estaba de suerte. Los balcones del primer piso de la casa de don Laureano hallábanse abiertos. Merced a su poca elevación veíase desde la calle a la señorita de Castro sentada al piano, pensativa e inmóvil. Al estudiante diéronle tentaciones de escalar el balcón de un salto, empresa no muy difícil, dada su escasa altura. De pronto, los dedos de la joven corrieron ágiles por el teclado y, melancólica y saúdosa, sonó la cantiga:

N'o xardín unha noite sentada...

Vibró el alma de Gerardo al oírlo, cual si una intensa corriente eléctrica le sacudiera, y sintió que un nudo le apretaba la garganta y que de su pecho salía, en un suspiro, el nombre amado.

—¡Carmen!... ¡Carmiña!...

Y como ella, abstraída en la música, no le oyese, súbito echó a correr el estudiante hasta los inmediatos jardines de la Alameda, irrumpió por los cuadros, y acá y allá, en este sí y en el otro también, cortó con mano pronta rosas y claveles, heliotropos y fusias, geránios y primaveras, sin hacer caso de las advertencias de aquel bondadoso señor Benito, modelo de guardias municipales, que iba para santo y ya debe de haber llegado.

—¿Qué fai?, demo?... ¡Que vaine estropear o xardín! No corte más, que ya lleva bastante... ¡A modo, hom! ¡Non turre así ás plantas! ¡Mire que lo llevo preso!...

Esperé, tome mi navaja... Estos condenados de estudiantes deshacen el jardín para les llevar flores a las rapazas. Tolerías de rapaces. Todos hemos sido rapaces... ¡No corte más, que me va a comprometer!...

¡Buen caso le hacía el otro! Cuando hubo arrasado el jardín, salió corriendo, llegó a la casa de Castro y, dando un brinco, con vigoroso impulso, arrojó por el balcón su carga, que fué a caer sobre Carmen, quien al sentir la lluvia de flores dió un grito y se levantó asustada. Desde la calle la tranquilizó una voz bien conocida.

—¡Soy yo, Carmiña!

—¿Usted? ¡Qué loco! Debi figurármelo. ¡Qué susto me ha dado! Váyase—le dijo saliendo al balcón después de apagar las luces del piano.

—No, Carmen; no me voy sin que usted me dé una respuesta definitiva. Sí o no. Todo menos esta incertidumbre, que no sabe usted lo que me hace sufrir. A veces, creo que usted corresponde a mi amor y soy feliz. Otras, pienso que usted sólo quiere divertirse conmigo... ¡Por piedad, Carmiña!... Cien veces he leído su carta. ¿Qué quiere usted decir? ¿Por qué esta nueva dilación? ¿Por qué duda usted todavía de mí? ¿No comprende que con ello me ofende?

—Ofenderle? No tal. Sea usted razonable. Si usted continuara viviendo aquí, es posible que llegase a dominarle esa pasión que pinta con tanta vehemencia. Pero usted se marcha mañana a Madrid; reanudaré las amistades que allí dejó; volveré a vivir la vida aquella, tan diferente de esta otra, sosegada y aburrida. Otras mujeres más guapas, más elegantes, más graciosas que estas pavosinas señoritas de pueblo, llamarán su atención, y, a los dos días de estar en la corte, Santiago

y las santiguasas se habrán borrado por completo de su recuerdo.

—¡No, no y no! Aquí, en Madrid o en Peñín nada puede borrar de mi pensamiento y de mi corazón la imagen adorada de usted, y cuando yo vuelva...

—¿Y si se borra? ¿Y si no vuelve usted? ¡Por Dios, Carmen! De esta manera, dándole todo a la desconfianza, oponiendo una duda a todas las afirmaciones, no hay modo de convencerla a usted. Conceda usted algo a la buena fe, a la hombría de bien... No perdamos el tiempo, Carmiña. Yo le suplico una contestación categórica. Quiero separarme de aquí feliz o desgraciado. ¿Sí o no? ¡Contésteme usted, por Dios!

—Cuando usted vuelva...

—¿Qué quiere usted decir con eso? ¿Que espera...

—¿Que espere usted?... Luego yo puedo creer, debo creer...

—Usted debe consultar con su corazón... ¡Ay, Carmiña! ¡Nos estamos perdiendo en unas metafísicas!... como diría Madeira... ¡Abajo la metafísica!... Dígame usted más.

—¿Qué más quiere usted?... Espero. Callaron los dos, emocionados. Ella rompió el silencio.

—Váyase usted, Gerardo. Papá volverá de un momento a otro del Casino. Váyase.

—¿Así? ¿Sin otra palabra de despedida? ¡Gerardo!... ¡No me pida usted más! ¿Qué le he de decir?—con trémulos en la voz—. Que le desee a usted muchas felicidades.

—¡Feliz! Ya sabe usted cómo puedo serlo, y, puesto que en su mano lo tiene, si es sincero su deseo, ¡concédmela la felicidad!

—Vuelva usted, Gerardo.

# Consejo de ministros

En la Presidencia

En la Presidencia se reunió ayer, a las cinco y cuarto de la tarde, el Consejo de ministros.

Llegó el primero el Sr. Allendesalazar, quien anunció que la reunión se dedicaría principalmente al despacho de asuntos administrativos.

Habló también el Sr. Allendesalazar del descanso dominical para la Prensa, mostrándose muy satisfecho de que el Gobierno que preside haya otorgado esa concesión, porque no deben ser exceptuados los obreros intelectuales de esas mejoras de carácter social.

Manifestó también que le había visitado el gobernador de Barcelona, quien permanecerá todavía en Madrid un par de días para atender a varios asuntos de carácter particular.

El ministro de Hacienda llevaba varios expedientes de concesión de créditos y de fijación de capital de Sociedades extranjeras, y el de Abastecimientos datos relacionados con los precios del azúcar y del aceite.

Añadió el Sr. Terán que le había visitado una Comisión de almoxaristas de huevos, para quejarse de dificultades para adquirir este producto en algunos puntos.

Quitó importancia el ministro de la Guerra a la operación de Beni Omar, pues se trata de un tiroto sin importancia.

El de Marina manifestó que daría cuenta a sus compañeros de un informe sobre la constitución de una Oficina de hidrografía en Londres para la debida representación de España.

—**Del resto de asuntos**—añadió el general Flores—estoy algunas reservas, porque obliga a determinados gastos de carácter permanente, y me parece lo más conveniente esperar a ver qué hacen las demás naciones.

El ministro de Estado llevaba al Consejo unos expedientes de crédito, y anunció que informará también al Consejo de la invitación que el Gobierno de Chile ha dirigido, con objeto de que España esté representada en las fiestas organizadas en aquella República en celebración del centenario de Magallanes, y que se celebrarán en el próximo mes de Noviembre.

Por último, el ministro de Instrucción pública llevaba a resolución unos expedientes de carácter técnico.

**El Congreso postal se celebrará en Madrid el próximo Octubre.**—Adquisición de trigo.

Terminó el Consejo a las nueve de la noche, trasladándose a los periodistas la siguiente nota oficial:

«Se resolvieron numerosos expedientes de casi todos los ministerios.

Se aprobó un decreto nombrando una Comisión para examinar los perjuicios causados por actos de la guerra a subvenciones espaciales, a fin de poder excusar las oportunas reclamaciones.

Se examinaron varios expedientes de indultos y otros asuntos de Gracia y Justicia.

El ministro de Marina dio cuenta del proyecto de resolución sobre Oficina internacional de Hidrografía, acordada en la Conferencia internacional de Londres de 1919. Fue aprobado.

A propuesta del ministro de la Gobernación, se acordó que en Octubre se celebre en Madrid el Congreso postal.

Se acordaron proyectos de ley de créditos extraordinarios para atenciones que crecen de crédito legislativo, e incoación de otros expedientes en solicitud de crédito.

Se dio cuenta de un expediente de concurso de trigo, acordando hacer la contraoferta a los proponentes que hayan hecho las propuestas más favorables y gestionar la adquisición por todos los medios posibles.

**El disgusto del ministro de Marina.**—No hay dimisión

El ministro de Marina negó anoche, después del Consejo, que se halle disgustado con motivo de lo ocurrido el sábado, en la reunión de la Comisión de Presupuestos.

Confirmó que había acudido a informar ante la Comisión; pero que no lo había hecho con el propósito de que ésta rectificara.

Agregó el general Flores que en ningún momento estuvo disgustado, ni mucho menos había pensado en presentar la dimisión del cargo de ministro de Marina.

## La elevación de las tarifas de tranvías

Adhesiones a nuestra campaña

Hemos comenzado a recibir numerosas adhesiones de los vecinos, secundando nuestra protesta contra la proyectada elevación de las tarifas de los tranvías.

Ello nos anima a perseverar en nuestra actitud de defensa de los intereses del pueblo madrileño, ya que no lo hacen quienes deberían, esto es, las autoridades y aun el Gobierno.

Una de tantas víctimas

Justo sería que el servicio de tranvías fuese inmejorable y que el público estuviese realmente encantado de las facilidades que se le diesen para viajar en aquellos vehículos, con objeto de preparar el ánimo y el bolsillo de los vecinos para la proyectada subida.

Pero ni esa habilidad tiene la Compañía. Un suscriptor, el Sr. Fernández Gascon, que tiene la desgracia de utilizar el tranvía del Puente de Vallecas, nos dice:

«A diario ocurre—y esto perfectamente lo saben los empleados—que estamos esperando en la Puerta de Atocha, grupos tan numerosos como para llenar cuatro y seis veces el tranvía, y después de llevar veinte, treinta y hasta cuarenta minutos esperando, llegas por fin el tranvía.

Pues bien, cuando nos disponemos a to-

mando a bajar al tranvía en cualquier línea de Madrid, nos encontramos con que el conductor grita:

—No suban, señores, porque este tranvía vuelve!

Y esto ocurre una y otra vez, con la consiguiente indignación de los centenares de personas que esperan a la hora crítica el tranvía que ha de llevarles a su casa, para almorzar o comer.

Nada de particular tendría que, a fuerza de tirar, se rompa la cuerda y el pólipo, harto de sufrir, se tome la justicia por su mano.

Una aclaración

Don Francisco F. Telo nos escribe haciéndonos notar que él formó parte de la Junta que se creó para conseguir la rebaja de los tranvías, tomando parte en los actos públicos que se celebraron con ese fin; pero que en toda su actuación obró con inmejorable buena fe y con el interés común de conseguir el abarataamiento de las tarifas, no estando en combinación con la Compañía.

## La buena sociedad

Bodas

Ayer tarde se ha verificado en la iglesia de la Concepción el enlace de la señorita Pilar Lamana con D. Fernando Hurtado de Mendoza.

—En la iglesia del Buen Suceso se ha verificado la boda de la señorita Dolores Gutiérrez Gorostiza con D. Armando Martínez Abad.

—En Murcia se ha celebrado la boda de la señorita Francisca Masera con D. Lorenzo Morales.

Enfermos

Se encuentra gravemente enfermo el conde de Campo Nuevo, hijo de la marquesa viuda de Albeserrada.

—La marquesa de Retortillo se halla restablecida de su dolencia.

Notas varias

El director del Museo Arqueológico, don José Ruano Mérida, ha sido agraciado con la gran cruz de Isabel la Católica.

BRUMMEL

## ATROPELLOS

Emilio Martínez Pérez, de veintiocho años, con domicilio en la calle de Blasco de Garay, 63, fué atropellado en la calle de Alberto Aguilera por un caballo que se desbocó, y en el que iba de jinete un soldado.

El atropellado sufrió varias lesiones de pronóstico reservado.

—Un volquete que guiaba Enrique García Sánchez, atropelló ayer tarde en el paseo de la Reina Cristina al niño de nueve años Cándido Sanz Martínez, que vive en Pacifico, 47.

—En la calle del Conde de Romanones fué atropellado por un tranvía de la línea del Prgreso Eliba Miralles Jordá, de dieciocho años, domiciliada en el número 13 de la referida calle.

## CARNET DEL DIA

ACADEMIA DE MEDICINA.—A las siete, conferencia del doctor Goyanes sobre: «La transplatación en la Medicina».

CONCIERTOS.—A las cinco y media, en el teatro del Centro, por la orquesta Francés y el Sr. Bordás.

—A las seis, en la Comedia, primer concierto por la señorita Carmen Alvarez.

EXPOSICION.—De seis a ocho, en el Ateneo, del pintor Rafael P. Barradas.

LARA.—A las diez, estreno del melodrama de Harry M. Harold, traducido por Reparaz, «Wu-Li-Chang».

## La firma de ayer

Ayer firmó el rey los siguientes decretos:

De Estado.—Autorizando al ministro de Estado para presentar a las Cortes el proyecto de presupuesto de las posesiones españolas del Golfo de Guinea.

Ascendiendo a D. Joaquín Espelleta, secretario de primera clase en el ministerio, a ministro plenipotenciario con destino a Helsingfors (República de Finlandia).

De Gracia y Justicia.—Real decreto haciendo merced del título de marqués de López Muñoz a favor de D. Antonio López Muñoz.

Idem jubilando a D. Mariano Ulla Tocinos, magistrado de la Audiencia de Barcelona.

Idem id. a D. Germán Arias Morales, teniente fiscal de la misma Audiencia.

Idem nombrando para esta última plaza a D. José Fúnez Berberá.

Idem nombrando magistrado de la Audiencia de Barcelona a D. Venancio Rodríguez Pajares.

Idem de la de Valladolid a D. Perfecto Infanzón y Lanza.

Idem juez de primera instancia de Barcelona (La Concepción) a D. Daniel Chulvi y Ramírez.

Idem magistrado de la Audiencia de Cáceres a D. Eduardo Alfonso Pardo.

Idem magistrado de la de Murcia a don Luis de la Serna y Ruiz.

Idem de la de Almería a D. Ricardo García Romero.

Idem de la de Lérida a D. Gabriel Brusola y Beltrán.

Idem teniente fiscal de la de Pamplona a D. Pelegrín Benito Landa.

Idem concediendo la libertad condicional a distintos reclusos de varias prisiones.

## El embajador de Inglaterra

Sevilla, 1.—Después de permanecer varios días en esta capital, ha marchado a Huelva, acompañado de su esposa e hijas, el embajador de Inglaterra en Madrid, Mr. Howard.

# Figuras de la Libertad



SIXTO CAMARA

El progresismo, cándido y demasiado enamorado de los pantalones rojos, se escudriña. Acoglan con júbilo los disidentes todas las exaltaciones ideológicas. Y mientras los destinos de España vician pendientes de un ademán del «espádn de Lojas», un puñado de extremistas, unidos con el nímbo de los precursoros, se reúna, en 1846, en la calle del Baño, para constituir una «sociedad propagandista de los principios democrático-sociales, que formaban la filosofía del siglo XIX». Eran Fernando Garrido, Félix Bona, Ordax Avelilla, Beltrán, Javier Moya y un americano, llamado Arcos. Aquellos hombres, fluctuantes entre la biblioteca y la barricada, querían poner a sus ideas el rotundo colofón de las bayonetas. La idea de justicia, de una justicia amplia y libre de sectarismos, les obsesionaba.

En aquella tertulia de la calle del Baño—donde nació el partido republicano democrático—apareció por primera vez Sixto Cámara. Era Sixto Cámara un mozo de semblante apacible, encuadrado por una naciente barba rubia, y de ojos azules. Sobre sus hombros viriles caían los rizos de su melena blanca. Había nacido en Aldeanueva de Ebro, un lugar de la Rioja, tierra siempre pródiga en héroes de la libertad.

La sensibilidad de Sixto Cámara vibraba al contacto de todas las injusticias sociales. Sus primeros artículos, doctrinales y sapientes, se publicaron en «La Atracción», que dirigía Fernando Garrido. Su hacienda, como su inteligencia, estaban de continuo al servicio de los oprimidos. En 1851 compró Cámara la propiedad de «El Sueco», convirtiéndolo en «La Tribuna del Pueblo».

Advino el 28 de Agosto del 54. Se alzaron en los barrios populares centenares de barricadas, desde las cuales disparaban contra los realistas los cañones de la Milicia Nacional. Alguien acusó de pillaje a los milicianos. Y Sixto Cámara, herido en su más cara dilección, el pueblo, hizo tasar los daños producidos por el saqueo de las tiendas. ¡Ascendían a 30 euros! Los mismos que el extrajo de su peculio de foliculario.

De «El Esparterista» hizo luego Sixto Cámara «La Soberanía Nacional».

En las jornadas de 1856, Sixto Cámara, al frente de sus denodados milicianos, sostuvo bizarramente el fuego contra las tropas del Gobierno, que ocupaban el teatro Real. Su figura prócer se ofrecía en los sitios de mayor peligro, presentando gallardamente el pecho al enemigo. Calan los hombres y se agotaban las municiones. El combate duraba ya veintiséis horas. Faltos de pertrechos, en riesgo de caer prisioneros, Sixto Cámara y Bernardo García se refugiaron en una buhardilla de la calle de la Zarza. Trocó Sixto el morrión por un chapeo haldado, y marchó a «El León de Oro» a inquirir noticias de la sublevación. Creíase a Andalucía entera alzada en armas. Y allí partió el indomable e infatigable paladín de la libertad.

El movimiento no tenía ya, como los del 54 y el 56, un móvil difuso e ingenuo. Los rebeldes de Málaga luchaban ya por la proclamación de la República.

El alzamiento se malogró prestamente. Y Sixto Cámara, buscado por la Policía, salió de Málaga, por entre las narices de los sabuesos, dando el brazo a dos hermosas damas.

Un largo y espinoso éxodo. Caminando a pie, receloso y febril, llega a Estepona. Sale de allí, oculto bajo la proa de un falucho que lleva cargamento de frutas. Salta luego a un balandro, que le deja en Gibraltar, donde su faz albina y sus cabellos rubios le libran de la vigilancia de los polizontes britanos, que le creen compatriota suyo. Y a poco, harto de descansar, sin duda, marcha a Lisboa.

Con algo más de reposo—no mucho más—que en Madrid paladeó allí el conspirador sus bellos ensueños de utopista. Su inteligencia clarividente ideó el proyecto de una Federación ibérica, que desveló luego a tantos hombres ilustres. Se afirmaba en su idealismo socialista y creía su fe en el triunfo de la revolución, que él no limitaba ya a España, sino que la extendía, por encima de las fronteras, hasta Portugal e Italia. Y como

era en el acuerdo portugués y unido, Sixto Cámara quiso poner en práctica su intento, y desde Lisboa envió mensajes a Garibaldi, el heroico, y a Mazzini, el iluminado, ofreciéndoles el apoyo de una legión de españoles y de portugueses para libertar a Italia de la reacción austriaca. Logrado tal propósito, el gran ejército revolucionario-internacional manutiría a Portugal y a España, que, con Francia, constituirían una admirable Federación de Repúblicas latinas.

Su estancia en Lisboa trala desasosegado al Gobierno español, que pidió, sin obtenerla, la extradición del emigrado riojano.

Al fin, un día, el 3 de Julio de 1859, abandonó sigilosamente a Lisboa. Había citado en Elvas a algunos demócratas andaluces y extremeños. Era preciso—dijeron los reunidos—ganar para la causa a las tropas de Olivenza.

Con su sombrero de alas anchas, sin más que echar sobre sus ojos unas antiparras verdes, entró en Olivenza Sixto Cámara. Casi no había llegado cuando la Policía, puesta sobre aviso por algún villano, le buscaba reiteradamente. Ni pesquisas ni consejos inspiraron que Cámara se avistase con los oficiales del Provincial y de Albuera, echándose así los jalones de la insurrección. Miraban los polizontes casa por casa, sin dar con que aquel señor D. Juan, de los anteojos verdes, que moraba en la misma posada que el sargento de la Guardia civil, era quien les trala revueltos y sin descanso.

Llegaron a amistar, en fuerza de estar juntos, el sargento y el conspirador. Y una tarde, mientras mitigaban su sed sorbiendo unos refrescos a la puerta del hostal, indagó el D. Juan de su acompañante: «¿Y qué trae usted de bueno por estas tierras?» Y replicó el sargento: «Vengo a prender a Sixto Cámara».

Creyó entonces éste llegado el momento de ponerse a salvo. Para salir de la ciudad, él y su secretario, Moreno Ruiz, hubieron de saltar por la muralla. En punto del mediodía abandonaron a Olivenza. A campo traviesa, tendidos por el sol homicida de Julio, sumidos entre nubes de polvo, avanzaban pesadamente hacia Portugal. El calor les agobiaba, les rendía el cansancio, les hacía desfallecer la sed... andaban y andaban, sin que en la llanura hostil les brindara su clara línea un arroyuelo. Lejos columbraban una cinta blanquecina. «En aquel ribazo que corta la carretera—dijo Moreno Ruiz—hay un río». E ilusionados por la esperanza siguieron caminando. Sixto Cámara sentía ya las ansias de la muerte. Agonzante casi, cayó sobre una charca y bebió largamente. Pero la asfixia le agarraba ya. No pudo levantarse más. Las últimas palabras, dichas entre los últimos estertores, fueron dirigidas a su camarada: «Huye a Portugal», le dijo.

Moreno Ruiz se inclinó sobre su amigo entrañable. Le puso su diestra sobre el corazón, que ya no latía. Cerró piadosamente sus ojos y le besó. Expurgó luego su cartera de papeles comprometedores. Ya se aproximaban los tricornos de los guardias. Y abrazado al cadáver de aquel hombre excepcional, que pudo dar a la patria días de gloria, y que moría a los treinta y un años, sacrificado a un fanatismo bárbaro y cecel, aguardó que llegaran los guardias.

Sabla que, al volver, lo conducirán a él al cadalso.

ISAAC ABEYTUA

## Los mineros asturianos

Anuncio de huelga

Oviedo 1.—Se ha celebrado el anunciado Congreso minero, asistiendo delegados de las Secciones de los distintos Sindicatos de la provincia, que acordaron reclamar del patronal un aumento del 60 por 100 para todos los mineros de Asturias, sobre los salarios que actualmente perciben.

Este aumento deberá implantarse el día 1 de Abril, habiendo anunciado que, de no conseguirlo, plantearán la huelga general.

Una Comisión del Sindicato informó a los asantielistas que la Empresa Comillas se niega a aumentar el jornal de los picadores destajistas.

Se acordó plantear la huelga cuando surja la acordada con motivo del aumento general, no reanudando el trabajo hasta que Comillas acceda a las pretensiones del Sindicato.

Acordóse también contribuir con 200 pesetas a la suscripción abierta en favor de las familias de los fusilados de Zaragoza; invitar a la Unión General de Trabajadores y a todas las Sociedades obreras de España a realizar una enérgica protesta contra el escorrecimiento de las subsistencias; llevar a la aprobación del Congreso de la Federación Nacional la reforma del Código minero, y remitir diez pesetas a todos los mineros que estén en filas el 1 de Mayo.

## UN DESCARRILAMIENTO

Varios heridos

Barcelona, 1.—A consecuencia de haberse roto el eje de uno de los vagones, el tren de la línea del ferrocarril Central Catalán descarriló entre las estaciones de Masquefa y Piera.

Los frenos automáticos no pudieron funcionar, tomando el convoy una marcha vertiginosa hasta que descarriló, empujándose la máquina y algunos vagones en un campo inmediato a la vía.

Los pasajeros sufrieron un susto enorme. Desde la plataforma de uno de los vagones se arrojaron a la vía tres viejeros, resultando con lesiones de importancia, y uno de ellos la amputación de un pie.

Al notar la avería, los maquinistas dieron la señal de alarma, y la pareja de la benedicta que iba en el tren hizo lo propio disparando sus fusiles.

De Igualada y de Barcelona salieron trenes de socorro con empleados de la Compañía, para auxiliar a los heridos y recoger el pasajero.

El material resultó con grandes destrozos. La vía quedó intercomunicada.

# Los teatros

PRINCESA

Beneficio de Fernando Diaz de Mendoza. «El condado de Mairena», por I. Muñoz Seca

Fernando Diaz de Mendoza, el artista insignie a quien debe el moderno teatro español tanta gloria y tanto prestigio, verdadero regenerador de nuestra escena, a cuya dignificación ha consagrado todo desvelo, todo amor y todo cuidado; representante y heraldo admirable de nuestro arte, no sólo en España, sino en los países americanos de nuestra lengua, celebró anoche su beneficio en el teatro de la Princesa.

En todo Madrid, que quiere tanto como admirar al gran actor, le tributó un ferviente homenaje de admiración y de cariño.

La obra escogida para esta ocasión, «El condado de Mairena», producto de la fecundidad de Muñoz Seca, da lugar a Diaz de Mendoza para mostrar toda la flexibilidad de su talento en un tipo ceryasa vicisitudes capriciosas van desde lo más absurdamente cómico y grotesco hasta lo verdaderamente dramático y patético. Fernando triunfó en toda la gama de expresiones, tan variadas y distintas.

Muy bien le acompañaron en su labor, completando un cuadro excelente, la señora de Artigas, Fernández y Carlos Mendoza y Pepe Santiago, estupendamente cómico. Graciosa y muy guapa, la señorita Paezco.

En cuanto a la obra de Muñoz Seca, muy varia y muy mezclada, muy desigual, tiene, a nuestro parecer, el vicio constitucional de fundamentar lo que quiere ser dramático sobre lo que es verdaderamente cómico o, mejor dicho, grotesco, invirtiendo así el proceso natural y humano de estos términos de arte.

Con todo, a ratos la comedia divierte risueñamente y en ocasiones se admiró la habilidad y gracia de ciertos pasajes, con tendencia a la alta comedia.

Y, en total, la obra fué aceptada sin protesta—en honor al intérprete principalmente—y el autor compartió con éste los honores del proscenio.

M. MACHADO

## ¿Qué se teme?

Málaga, 1.—Desde hace algunos días se practica en el muelle una rigurosa vigilancia, para impedir el desembarco de tripulantes de los buques extranjeros y de los pasajeros que no traigan los pasaportes visados por los consules españoles.

Varios consules han visitado al gobernador para enterarse de la razón de esta rigurosa medida; pero el gobernador guarda absoluta reserva respecto a los motivos de su determinación.

## VIDA SOCIETARIA

AGRUPACION SOCIALISTA.—Esta noche, a las nueve, se celebrará asamblea extraordinaria para tratar de la línea de conducta que han de seguir en el Ayuntamiento los concejales de la Agrupación y de los candidatos a diputados a Cortes.

ESULTORES DECORADORES.—Esta Sociedad celebrará junta general mañana miércoles, a las cinco y media, en la Casa del Pueblo.

ESCUELAS LAICAS.—Esta Sociedad abre un concurso para cubrir una vacante de alumno en la Escuela de Funcionarios del Instituto Nacional de Previsión. El plazo terminará el día 4. Las bases pueden verse en la Casa del Pueblo.

Reuniones en la Casa del Pueblo

Día 2.—En el salón grande: A las seis de la tarde, Embalsadores; a las nueve de la noche, Agrupación Socialista.

En el salón pequeño: A las seis de la tarde, Carpinteros de armar; a las nueve de la noche, Ramo de juguetería.

## NUEVO ACADEMICO

La Academia de la Historia celebró sesión el domingo para dar posesión al nuevo académico D. Eduardo Ibarra, quien leyó un discurso sobre el tema: «Origen y vicisitudes de los títulos profesionales en Europa, y especialmente en España».

El trabajo, muy interesante y documentado, se escuchó atentamente por la numerosa concurrencia que asistió al acto.

Contestó al Sr. Ibarra el académico señor Rivera.

## Hundimiento de una casa

Un muerto y cinco heridos

Zaragoza, 1.—Comunican de Agurón que a causa de los temporales se ha hundido la casa que habitaba Martín Bosqued con su familia.

Entre los escorritos pereció la esposa de Martín. Este, que se hallaba gravemente enfermo, sufrió importantes lesiones.

También sufrieron heridas de gravedad Mariano Ruesca, Manuela Gimeno, Manuel Mazaneras y Custodio Gracia.

## DOS BANQUETES

En La Huerta se celebró el domingo un banquete, organizado por los elementos liberales del distrito de Palacio en honor de los candidatos del partido en las elecciones municipales, D. Prudencio Diaz Agero y D. Rafael Carro.

Al acto concurrieron más de trescientos comensales. Hubo entusiastas brindis y discursos, que fueron muy aplaudidos.

También los amigos de D. Cecilio Gutiérrez y Martínez se reunieron en un banquete para testimoniarle su adhesión y festejar la lición votación que obtuvo en las pasadas elecciones.

# DESDE PARIS DADA

«¿No comprendís lo que hacemos, verdad?»

«Pues bien, queridos amigos, nosotros lo comprendemos todavía menos.»

Con este desafío insincero irrumpe el último manifiesto del «Movimiento Dadá».

«A priori», es decir, a cierraos, Dadá pone antes que la acción, y por encima de todo, la Duda. Dadá duda de todo. Todo es Dadá. Desconfiada de Dadá.

«Vivan las concubinas y los concubistas. Todos los miembros del movimiento Dadá son presidentes.»

Entre los nombres de «algunos presidentes y presidentas» insertos en el Boletín figuran los de cuatro españoles, Cansinos Assens—tipográficamente deformado en Cansino d'Assens—, Vincente Huidobro, Guillermo de Torre y el poeta Laso de la Vega.

Digo que la ofensiva literaria de «Dadá» es insincera, porque su acción es fácilmente comprensible y sus miembros saben perfectamente lo que se hacen. «Dadá» es el reclamo humorista de una pléyade de literatos y artistas jóvenes, «perfectamente serios». Ninguna afirmación estética une a los cofrades de la nueva teoría de la «nada» absoluta. «Dadá» es el nihilismo de la risa. El gusto simbolista estereotipado antaño en el meloso molin de la Gioconda se rompe en una carcajada. Pero no se trata en modo alguno de una academia ni de una dirección de escuela. «Dadá» es la «protesta pura».

En realidad, el profano no aprecia una diferencia esencial entre el movimiento futurista proclamado en Italia por Marinetti algunos años antes de la guerra, el arte cubista, eminentemente francés, y el «dadáismo», que luego de perturbar la apacibilidad neutral de algunas ciudades suizas, anima con su alegre denuedo la resurrección literaria y artística de París. El método exterior de propaganda viene a ser, en efecto, el mismo que empleaban, con rebuscado escándalo, Marinetti y sus amigos. En la primera sesión, organizada poco ha por la revista «Literatura», cuyos redactores son en su mayor número, si no todos, «dadás», Tristán Tzara, iniciador del movimiento, se presentó al público en la conocida actitud del conferenciante: tras una mesa soporte de un vaso de agua, y cuartillas en mano; mas apenas se sentó y a tiempo de comenzar su lectura, desatóse entre bastidores de la escena donde la sesión se verificaba tan formidable campanilleo, que no llegaron a oídos del público sino unas cuantas palabras del discurso incoherente del director de «Dadá»; otro poeta, desconocido de los oyentes, salió a leer versos con antifaz; y el apologista de las varias pinturas y dibujos modernos que nos fueron asimismos mostrados borró la última obra de uno de los expositores, livianamente trazada con tiza en un encerado.

Al espectáculo faltábale, sin embargo, el elemento más importante del éxito de la propaganda futurista en Italia: la irritabilidad del público. Ya se deba a serenidad de juicio, bien a mero «nobismo», el movimiento «Dadá» no encuentra una oposición decidida. El público parisiense, incluso en veladas de las Universidades populares de los barrios extremos, ajeno a las modas literarias del Barrio Latino o de los Campos Eliseos, acepta desde luego, ingenua o sabiamente, el punto de partida que «Dadá» le propone, y acierta a preferir unos ejemplos a otros, de un programa a primera vista confuso en su monotonía. De suerte que la violencia verbal de los dadáistas viene a ser las más veces como esas invectivas del diputado recental, que «improvisadas» con una semana de anticipación contra el Catilina, ausente aquel día de la Cámara, se ensaña con un escaño vacío.

«Dadá» no es otra cosa que la manifestación exterior de un estado de ánimo eminentemente juvenil e intelectualista. Su negación suprema es el punto de intersección de las estéticas cubista y futurista, hijas del simbolismo y, como tales, rebeldes a sus normas. El humorismo, la brevedad elíptica, el espectáculo cinematográfico de la vida cotidiana, son los caracteres generales del arte modernísimo en ebullición.

En estos días, y ante un público mundano de «five o'clock tea», un reducido grupo de músicos y pintores, con el concurso de unos cuantos acróbatas y clowns profesionales, nos ha ofrecido, en la sala pequeña del teatro de los Campos Eliseos, una muestra sutil del nuevo ensayo de fusión de las artes bellas que se proponen con criterio en todo opuesto al concepto «monumental» de Wagner. Inspirados, sin duda, en el elogio marinetista del café-concierto, han representado un corto programa de variedades, del que se destaca una pantomima—«El buey en el tejado», título del bar americano donde la acción transcurre—, acompañada a contratiempo con unos aires de «rag-time» refinadamente orquestados. Los personajes, caracterizados con estilizadas máscaras, miman un episodio pueril. El conjunto es extraordinariamente divertido. Jean Cocteau, escaja del grupo de «Los seis» músicos que se proponen renovar la tra-

dicción musical francesa con un retorno a la simplicidad, afirma en sus proclamas que intentan sólo demostrar que la música no es necesariamente un aburrimiento. Los abonados a la Sociedad Nacional de Madrid conocen los prodromos de esta escuela simplista. En sus programas, ilustrados por el ferviente modernista Adolfo Salazar, han figurado repetidas veces algunas obras de Erik Satie, reconocido ahora, al cabo de muchos años de labor oscura, como precursor de la nueva «iniciación».

Hace ya algún tiempo, por otra parte, que Ramón Gómez de la Serna lanzó en Madrid el primer grito futurista. No voy a descubrir ahora la personalidad tan acusada y fuerte, siempre varia y en trance de renovación, del autor de «El Rastro», «El Circo», «Senos», y esos curiosísimos evangelios de «Pombo», recopilados en torno a las mesas augustas de la antigua botillería de la calle de Carretas. (Ramón Gómez de la Serna ha merecido recientemente el justo honor de ver traducidas al francés algunas páginas suyas.)

Con él, aunque diferenciados muy personalmente, el pintor y escritor agudísimo Solana, el poeta Moreno Villa, espiritual perseguidor de una fórmula de expresión concentrada e inconstitucional; Luis G. Bilbao, cantor de una trivialidad transcendental; Juan R. Jiménez, en su última manera quintaesenciada, representan en las letras españolas el carácter «europeo» de las tendencias contemporáneas. Noble ejemplo de perenne verdor. D. Ramón del Valle-Inclán, en su tragedia «Divinas palabras», y sobre todo en sus versos de «La pipa de Kif», depura asimismo su estilo, en vías de adaptación a un nuevo concepto «muy moderno, muy antiguo y muy cosmopolita».

C. RIVAS CHERIF

## ENTRE PARIENTES

### UN HOMBRE MUERTO

Bilbao, 1.—En la casa número 10 de la Alameda de San Mamés vivía una mujer viuda con su hijo, Salvador Olarra, de veintidós años, y dos sobrinos, Vicente y José Altuna, de veinticuatro y treinta años, respectivamente.

Salvador era gran aficionado a divertirse; su carácter le inclinaba a pasarse las horas y los días de juerga.

En la madrugada última se presentó en su domicilio, y dando muestras de un estado de gran excitación, pretendió de su madre que le diera dinero.

Sus primos trataron de calmarle; pero Salvador les amenazó con un arma. Ante esta actitud, los primos, que empuñaban sendas escopetas, porque se disponían a salir de caza cuando llegó Salvador, le agredieron con la culata de las armas de caza, golpeándole en la cabeza de tal modo, que le destruyeron el cráneo, causándole la muerte.

### Los poetas del día

#### «Déjame soñar»

Vengo de la lucha contra los lacustres  
muerto de ensueños,  
boca, para que oírte por esos boscaños,  
una copa llena de ese vino extraño,  
de ese vino adoro  
que hace al viejo joven y hace al joven viejo.

He tenido amigos que creí sinceros,  
y creí en palabras de los caballeros,  
y si fui buscando la palabra dadá  
escuché de todos una carcajada.

He tenido amores que me vian encendiendo  
la pasión gastada.

He tenido amores que fueron traidores,  
el amor se vende.

No hay más que querernos, todo es una farsa;  
de esta vida comedia hay que ser consciente  
o vivir en donde no figura en el cuento  
que hablo de ambiciosos trajío por el viento.

¡Qué exquisitez vital! Un vino de ley;  
este vino tiene más poder que un rey;  
a su influjo surge la ilusión perdida,  
se extinguen las penas, se dura la vida;  
se todo alegre bajo el simple tal,  
en la tierra negra y en el cielo azul.

Oya, niña hermosa, ¿lo hablé de farantes?  
¡Te hablé de traiciones, lo hablé de egotismo?  
¡Y tú, qué decía! ¿Lo mismo? ¿Lo mismo.  
¡Mira si estaríamos embriagados antes!  
Trae la última copa y hablémosnos serenos.  
Los hombres son buenos, son buenos, son buenos.  
¡Sabes que este vino me rejuvenece!  
¡Qué agradable gusto deja al paladar!  
¡Cuán grato sus dones el mundo me ofrece!  
¡Si hasta la muerte verdad me pareciera!  
Deja que lo abraza... déjame soñar.

GABRIEL ENCISO

## LOS SPORTS

### Las Olimpiadas de Amberes

En el Consejo de ministros celebrado el viernes último, fué autorizado el ministro de Instrucción pública para incluir en el presupuesto de su departamento una partida de ciento veinticinco mil pesetas con destino a cubrir parte de los gastos que ocasione la preparación y envío del equipo atlético que ha de representar a España en la próxima Olimpiada de Amberes.

La subvención del Estado es decorosa, y este generoso rasgo del Gobierno ha dado un grato mentis a los que no flán en promesas de ministros.

Bien es cierto que la citada cantidad no representa más que la quinta parte de la total a que asciende el presupuesto de gastos que esta mañana ha debido presentar a la aprobación del Sr. Riva, el presidente del C. O. I., señor marqués de Villamejor.

### FOOTBALL

El pasado domingo se celebraron los partidos, pero no puede precisarse cual fué peor: si el que dió lugar al empate de un tanto entre los segundos equipos del Racing y el Athletic, jugado por la mañana, o el encuentro de por la mañana, en el que el Racing venció por cuatro tantos a la Gimnástica, que no consiguió ninguno.

Este resultado iguala en puntos al Racing con el Madrid, equipos que van a la vanguardia del presente campeonato del Centro de primera categoría.

### De la Escuela Militar de Gimnástica

El ministro de la Guerra fué el domingo último a Toledo, con objeto de inaugurar la Escuela Central Militar de Gimnástica, iniciada ya que se atribuye al general Villalba.

«La Correspondencia Militar» de anoche pide al ministro de la Guerra que cree en su departamento la Dirección técnica de Educación física, afecta a la sección de Instrucción o a la que se considere más conveniente.

### Natación en Madrid

En Madrid se cultivan casi todos los deportes terrestres y hasta en pequeña escala, puede concederse que se practican ejercicios náuticos en el estanque del Retiro. Pero, que sepamos nosotros, jamás se ha practicado la natación.

Nosotros, sin teniendo en cuenta el inconveniente que para los nadadores de agua salada represente la menor densidad del agua dulce, proponemos la celebración anual de un concurso de natación, que tenga el carácter de nacional y sea organizado por una entidad competente.

Hoy nos limitamos a lanzar la idea; otro día diremos cómo el señor ministro de Marina puede establecer una «achallange», y cómo puede resultar con buen éxito esta proposición.

PP.

### LA EXPLOSION DE GASOLINA

### UN TREN INCENDIADO

Valencia, 1.—A las ocho de la mañana de ayer hundióse totalmente el pailebot «Llover, Hermanosa», a bordo del cual se había declarado un incendio.

Al hundirse el barco salieron a flor de agua más de doscientas cajas de gasolina que se hallaban en las bodegas.

Las referidas cajas flotaron sobre el agua, dirigiéndose hacia el muelle denominado del Tambor, formando una gran masa de fuego sobre el agua.

El viento hizo que las llamas llegaran hasta tierra, prendiendo fuego a un tren, compuesto de varias unidades y cargado de carbón.

Las llamas destruyeron cinco vagones que contenían más de siete toneladas de carbón, ardiendo además 200 bidas de algodón que allí cerca había almacenadas, así como dos barcazas destinadas al transporte de mineral de hierro de la Compañía de Ojos Negros.

### LAS NUEVAS TARIFAS DEL TRANVIA



—Tres; a final de Goya.  
—¿Qué me da usted?  
—Un cheque para la casa Urquijo. ¿Es que no hay bastante?..

## Cuentistas extranjeros

### La venganza de las flores

—Vamos, Simona, dése prisa, que se la va a escapar el tren...

La joven hace un rasmo con varias rosas, asegura con una aguja de oro su sombrero, saluda con una tierna mirada el jardín otoñal y del brazo de Raymond Laundry se encamina a la estación, que se halla cerca.

—¡Vuestro chal, señorita!—suplica la miss.  
—¡Bah! La tarde es azul y rosa, el aire tibio, la hora espléndida. Es bueno vivir. ¡Y Simona tiene veinte años!

Raymond Laundry es un escultor de gran talento, que dió a conocer en el Salón por su bello grupo en mármol «El Anar que ombla a la Primavera». Tiene el rostro hercúleo y grave del joven dios Apolo, dueño de las artes. Un gran porvenir se abre ante él; pero, sobre todo, sana y es amado. Simona es su novia.

¡Pobrecita Simona, rubia y bella! El tren ha partido; desaparece la pequeña estación, donde Raymond queda solo, y una soledad melancólica ensombrea su rostro lívido.

—¿En qué piensa la señorita?

—¿En qué ha de pensar, miss? En los males invernales, que la atormentan con la tos horrible, de que la curan provisionalmente los veranos; en la madre, muerta de una enfermedad que no gusta nombrar; en los ojos tristes del novio cuando la sorprende, el pasado en los labios, aguantando el acceso maldito, que la deja extenuada; en cosas del más allá, angustiantes, misteriosas, que tienen un gusto de muerte...

Todos los jueves, y acompañada por la miss, Simona va a Enghien, al taller de su novio. Imaginad, a la orilla del lago, un pabellón a estilo del siglo XVIII, que decoran plantas tropicales, tapicerías y obras de arte. Y en medio de él, sobre un pedestal, una estatua, casi concluida, en que Raymond trabaja con amor: «La Esperanza». Pero no reconocéis el rostro de la estatua? ¡Fijaos! Es Simona.

Una tarde de Octubre, Raymond y su novia paseaban por el jardín, que envolvía poco a poco el capiscubo.

—Cerrad el taller—explicaba Raymond—y no vendráis a verme. Esto me causaría mucha pena.

—Como recuerdo de nuestras bellas horas—contestó Simona—, debíamos dejar flores aquí; pero flores que duren todo el invierno, para que podamos renovarlas en Abril.

Y como en aquel momento pasaban por un parterre, ella cogió al azar unas cuantas flores, malvas y blancas, y las ofreció a su novio.

—¿Cómo, siempre vivas?

—Sí, amigo mío, siempre vivas... Las pones en un gran vaso, sobre el pedestal donde has tenido la estatua antes de mandarla al Salón. Es un capricho de chiquela. Pero júrame que ninguna mujer vendrá a renovarlas...

—Te lo juro!

Llegó el invierno. La tos volvió con los primeros fríos, y una noche, un poco de sangre mezclóse a sus accesos. En los dedos de Simona las sortijas eran ya demasiado anchas. «Está perdida», pronosticó el doctor. Y una tarde, sin gritos, sin estremecimientos, durmióse para siempre.

Raymond lloró como lloran los hombres, con lágrimas raras y dolorosas. Quiso olvidar, en su pena, los amigos y el éxito! ¡Y aquel año, en el Salón, su estatua «La Esperanza» había obtenido primera medalla! ¡Qué ironía! ¿Para qué servía el triunfo? Simona no podía participar de él...

Pasaron diez años. Raymond llegó a ser uno de los maestros de la escultura francesa. Algunos hilos de plata se mezclaban a su barba rubia. Dedicado a su arte, consiguió olvidar poco a poco. Y una mañana, en Santo Tomás de Aquino, se casó.

A los pocos días, la joven esposa quiso conocer el taller donde su marido esculpía sus primeras obras.

—¿Para qué un paseo tan melancólico?—preguntó Raymond—. Mi juventud duerme. No vayamos a turbar el pasado.

Pero ¿quién sabía resistir al capricho obstinado de una mujer bonita? Y un día partieron para la «villa», situada a orillas del lago, cerrada desde hacía diez años.

—Nada ha cambiado.

Esto pensaba Raymond, acordándose de la última vez que estuvo allí con Simona.

Su esposa miraba curiosamente, feiz de profanar aquellos recuerdos que no la atañían en nada.

—¡Vaya!—dijo—. ¡Valiente gusto!... ¡Siempre vivas!... ¡Quema esas flores de cementerio!

Y Raymond, olvidando el juramento que hiciera, quemó concienzudamente con un fósforo el desgraciado ramo.

—No es alegre tu taller de la juventud, querido Raymond—declaró la joven esposa, riendo—. Salgamos; si no, me voy a poner triste.

Salieron.

Al día siguiente, muy temprano, Raymond recibió del guarda a quien había confiado la custodia del pabellón el despacho que sigue: «Taller quemado durante noche. Sólo quedan en pie muros. Causa incendio, desconocida.»

¡Las flores habían vengado a Simona!  
LUCIANA PAILLET

### EPIDEMIA DE RABIA

Bilbao, 1.—El «Boletín Oficial» de la provincia publica hoy una disposición gubernativa declarando oficial la epidemia de rabia en la jurisdicción de Bilbao, donde frecuentemente se han registrado casos de rabia por el exceso de perros vagabundos.

Un rancho extraordinario (NARRACION ESPERLUZANTE)

Yo era entonces perfectísimamente niño. Lo recuerdo muy bien. Y ahora me río a carcajadas del mayor de los atributos de mi pretérita tontería. Me refiero al miedo estúpido... (Miedo estúpido es el que se tiene por causas insignificantes, insignificantes a más no poder; por ejemplo: la de morir asesinado.)

Yo me acordaba perfectamente de la noticia en todos los periódicos de Madrid. Me haría unos retratos, aunque me costasen las sobras del haber de quince días... Transcurrieron más minutos. Hasta que llegó la patrulla del relevo, al mando de un cabo.

PANORAMA DE MADRID

SOLILUQUIO DE UN FAROL
Ya nadie se acuerda de mí. Yo pienso por todo mi ser las cosas que me sucedieron, y yo quedo en la una sola abolladura.

UN FAROL

HORRIBLE DESGRACIA
Recluta
Un recluta del regimiento de Covadonga, llamado Félix Fraile Castelló, de veintidós años, con domicilio en la calle del Marqués de Zafra, núm. 16, fue víctima de un terrible accidente ocurrido en uno de los andenes de la estación de Atocha, al bajar el tren-tranvía de Getafe.

La huelga de ferroviarios en Francia

Medidas para los aprovisionamientos
Paris, 1.—La orden de huelga general lanzada por la Federación de ferroviarios no ha modificado la situación, pero parece que existe una tendencia a mejorarse.

NOTICIAS DE SEVILLA

El campeonato regional de fútbol
Sevilla, 1.—Ayer se celebró el partido de fútbol entre los primeros equipos del «Recreativo de Huelva» y del «Sevilla F. C.».

Muerte de un actor

Valencia, 1.—Ha fallecido el popular actor Julio Cervera, que tenía aquí muchas simpatías.

El juego en Barcelona

El Sr. Amado contesta al Sr. Trias
«La Correspondencia Militar» de anoche publicó un extenso artículo del ex gobernador de Barcelona, D. Julio Amado, refutando las aseveraciones hechas en el Congreso por el Sr. Trias acerca del juego en Barcelona.

LA SALUD PUBLICA

¡Hay que hervir la leche!

El alcalde de Madrid facilitó ayer a los periodistas la siguiente nota: «Habiéndose registrado invasiones de glosopoda o fiebre aftosa en las vacas de algunos establos de Madrid, y ante la posibilidad de que esta enfermedad, seguramente importada, aparezca en los demás, el Laboratorio Municipal aconseja al vecindario no beba la leche sin haberla hervido, operación que la hace inofensiva.»

Los maceros del Ayuntamiento

Ayer celebraron los maceros, porteros y ordenanzas del Ayuntamiento fiesta de su patrono el Santo Ángel de la Guarda.

Los maceros del Ayuntamiento

Por la mañana hubo función religiosa en la iglesia de la Almudena, y por la tarde se verificó el banquete, al que asistió todo el personal subalterno de la Casa de la Villa.

Los maceros del Ayuntamiento

Se celebró la fiesta de San Juan, con gran solemnidad, en la casa de la Villa, presidida por el Sr. Alcalde.

Los maceros del Ayuntamiento

Se celebró la fiesta de San Juan, con gran solemnidad, en la casa de la Villa, presidida por el Sr. Alcalde.

Los maceros del Ayuntamiento

Se celebró la fiesta de San Juan, con gran solemnidad, en la casa de la Villa, presidida por el Sr. Alcalde.

Los maceros del Ayuntamiento

Se celebró la fiesta de San Juan, con gran solemnidad, en la casa de la Villa, presidida por el Sr. Alcalde.

Los maceros del Ayuntamiento

Se celebró la fiesta de San Juan, con gran solemnidad, en la casa de la Villa, presidida por el Sr. Alcalde.

Los maceros del Ayuntamiento

Se celebró la fiesta de San Juan, con gran solemnidad, en la casa de la Villa, presidida por el Sr. Alcalde.

Los maceros del Ayuntamiento

Se celebró la fiesta de San Juan, con gran solemnidad, en la casa de la Villa, presidida por el Sr. Alcalde.

Se celebró la fiesta de San Juan, con gran solemnidad, en la casa de la Villa, presidida por el Sr. Alcalde.

PROBLEMAS SOCIALES

En Badalona hace explosión una bomba

Hallazgo de nuevos explosivos

Barcelona, 1.—Comunican de Badalona que esta mañana se ha cometido allí un nuevo atentado terrorista.

Una bomba ha hecho explosión, a las ocho y media, en el domicilio del fabricante señor Blanch, director de los talleres que la Sociedad anónima Blanch posee en aquella ciudad.

La explosión se oyó a largas distancias. El explosivo causó desperfectos de consideración en el edificio, en el que no quedó un cristal entero, lo propio que en los inmediatos, y se recogieron trozos de metal, de que se supone estaba cargada la bomba, en las paredes del edificio.

Afortunadamente, no han ocurrido desgracias personales; pero la alarma entre todo el vecindario de Badalona fué enorme.

La Policía, que inmediatamente empezó a practicar diligencias para descubrir a los autores de este nuevo atentado, ha detenido a un individuo, llamado Luis Nanot. El detenido ha sido trasladado en la cárcel, incomunicado. Se dice que existen graves cargos contra él, pero nada puede asegurarse.

Momentos después de tenerse aquí noticia de este atentado en Badalona se supo que aquí, en el tejado de un cobertizo, unos obreros abañiles que trabajaban en una obra de la barriada de San Andrés hallaron también esta madrugada un objeto sospechoso; tenía la forma y tamaño de un huevo de avestruz, con una mecha de unos diez centímetros en uno de sus extremos y varios picones en su superficie; la mecha estaba apagada, pero con señales de haber ardió.

El artefacto, que se supone fué arrojado al lugar donde se halló desde un torrente inmediato, fué trasladado al campo de la Bota, para su examen, en el carro blindado.

Otro atentado en Tarrasa

De Tarrasa dan cuenta de un atentado, frustrado, por el estilo del registrado en Sabadell, en el domicilio del fabricante señor Jenny.

En la noche del sábado se presentaron en el domicilio particular del Sr. Badrinas, socio industrial del diputado a Cortes D. Alfonso Sala, dos sujetos preguntando por aquél, a quien dijeron debían presentar una carta de recomendación.

Ya en el despacho del Sr. Badrinas, los desconocidos sacaron cada uno un revólver; pero el Sr. Badrinas tocó un silbato en demanda de auxilio, acudiendo unos individuos del somatén, quienes redujeron a los desconocidos, sujetándolos y poniéndolos a disposición de la autoridad.

Detenciones

La Policía ha detenido en Granollers a dos individuos que se dedicaban a la recaudación de fondos con destino a las reservas de los Sindicatos obreros.

Por las mismas causas se ha detenido en Manlleu a otros trabajadores domiciliados en Barcelona.

Los pintores y albañiles comienzan a disfrutar del aumento de jornales

Hoy han empezado a devengar el aumento, de una peseta diaria en el jornal que hasta ahora disfrutaban los oficiales pintores, en virtud de acuerdo de la Sociedad patronal denominada Unión y Hermandad de maestros pintores de Barcelona.

También los albañiles cobrarán desde hoy nueve pesetas diarias de jornal y seis y media los peones, según lo acordado por el gremio de contratistas.

Por el asesinato de los guardias civiles. Hoy comienza el Consejo de guerra

Mañana martes comenzará el Consejo de guerra para juzgar la causa instruida con motivo del asesinato de los guardias civiles Gonzalo y Peromingo.

Según nuestras noticias, el fiscal pide la pena de muerte, como autores materiales del hecho, para José Alcaraz (a) Chato, Rafael Climent, Manuel Casas (a) Lobo, Miguel Mondragón (a) Caña, Francisco Biol (a) Manvil, Federico Espi (a) Federico y Vicente Sánchez (a) Barberel; cadenera perpetua, como cómplice, para Luis Verdagué, dueño de la taberna La Leridana, en cuyas inmediaciones se realizó el crimen, y libre absolución para Manuel Robira, Emilio Ballesta, Manuel Olibera y Pedro Poch.

El general Weyler revisará las guarniciones de la región

El capitán general de Cataluña se propone revisar durante esta semana todas las fuerzas que guardan las principales poblaciones de la región.

Probablemente mañana irá a Maresa, para empezar en aquella población sus visitas de inspección.

Noticia desmentida

El gobernador interino, Sr. De Prat, ha negado esta tarde que sea cierta la noticia de la dimisión del jefe de la Policía de esta ciudad.

Captura de los autores del atentado de Sabadell

Esta tarde la Policía ha capturado a tres sujetos, llamados José Pérez, Víctorio Romillo y un tal Martín, los cuales han confesado ser los autores de la reciente agresión cometida en Sabadell contra un patrono y sus dos hijos.

Imprenta clandestina descubierta.—El dueño muerto

Después de incesantes trabajos realizados por la Policía, ésta ha descubierto en el pasaje del Triunfo, núm. 41 (barriada de San Martín), una imprenta clandestina, propiedad de Antonio Cabello, y en la cual se editaban hojas revolucionarias.

pectivos, las detenciones de los sindicalistas minoritarios Syrol, secretario de los Sindicatos parisienses; de Sigrand, Leveque y Chardot.

También han sido detenidos los sindicalistas ferroviarios Claverot y Hourdeaux, acusados de ejercer coacciones y de provocar la desobediencia.

La huelga se extiende

Estrasburgo, 1.—Los ferroviarios alsacianos se han adherido a la huelga general. Por esta causa, el último tren saldrá de esta capital a las 21; en él embarcarán los socialistas venidos a esta capital para la celebración del Congreso de su partido.

También los empleados de la Compañía internacional de coches-camas se han adherido a la huelga.

Habla el ministro de Obras Públicas.—Las medidas tomadas.—Ofrecimientos.—Asegurando los transportes

París, 1.—Al salir de una reunión celebrada en el ministerio de Obras Públicas, el ministro del ramo, Sr. Le Troquer, ha declarado a un redactor de «Le Temps» que la actitud del Gobierno será muy enérgica.

Las medidas aplicadas hasta ahora a la red París-Lyon-Mediterráneo se harán extensivas a todas las demás si fuere necesario.

Añadió el ministro: Nos han sido ofrecidos concursos y apoyos benévolos, y se organizará por doquier la resistencia, con objeto de impedir que la vida económica del país quede paralizada.

La Unión de ex combatientes ha ofrecido al Gobierno el concurso de sus 400.000 adheridos, muchísimos de los cuales se hallan o proceden de la Escuela central de Ingenieros y de la Escuela de Artes y oficios de Chalons.

Terminó el ministro diciendo que las decisiones que tome el Gobierno se anudarán a la actitud que adopten los huelguistas.

El Sindicato de ferroviarios de la red del Estado ha dirigido un mensaje encareciendo a todos permanezcan en sus puestos y protestando contra la huelga. Además, los empleados y obreros de esa red han recibido orden de asegurar los transportes nacionales y el abastecimiento del país.

El servicio aeronáutico

París, 1.—El subsecretario de aeronáutica organiza transportes aéreos, cuyo programa consiste en el funcionamiento, durante la huelga, de servicios diarios París-Lyon-Mediterráneo, París-Burdeos, París-Estrasburgo y París-Londres.

El abastecimiento del país.—Los empleados del Metropolitano.—El Comité de Toulouse

París, 1.—Continúan organizándose las medidas para el abastecimiento del país. Unos doscientos individuos se han presentado en la Prefectura de Policía para alistarse en el servicio de abastecimiento.

Han empezado a ser aplicadas las medidas de restricción.

Los empleados del Metropolitano han votado una orden del día declarando que no están dispuestos a doblegarse a las instrucciones de la Federación de Transportes y de la C. G. T.

Toulouse, 1.—El Comité del Sindicato, por 21 votos contra 13, se ha negado a declararse en huelga. El servicio está asegurado en Beziers, Perpignan y Tarbes.

A la frontera no llegan trenes

Hendaya, 1.—Esta mañana no ha llegado ningún tren a la frontera.

La huelga se extiende

París, 1.—La Federación Nacional de Ferroviarios ha comprobado, según las noticias que recibe de varios puntos, que el movimiento de huelga general va tomando toda su amplitud y se desarrolla sin incidentes. Consciente de la fuerza de este movimiento y de la solidaridad de la Confederación General del Trabajo, la Federación Nacional de Ferroviarios dice que espera que la huelga tendrá un buen resultado.

¿Hacia la huelga general en Francia?

Las grandes Federaciones están dispuestas a obedecer el movimiento

París, 1.—La Comisión Administrativa de la Confederación General del Trabajo se ha reunido esta mañana y ha oído a los delegados de la Federación de Ferroviarios y de las grandes Federaciones, que, al parecer, están dispuestas a entrar en el movimiento y esperar la orden de la Confederación General del Trabajo.

ULTIMA HORA

Tendencia a mejorar

París, 1.—En la red de Orleans se advierte muy marcada tendencia a la mejora. Han vuelto al trabajo en la estación de París muy importante número de huelguistas.

En Toulouse no ha producido efecto alguno la huelga.

En Nantes y Angers está asegurado el servicio por los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios de Angers.

Los electricistas se adhieren a la huelga

Perpiñán, 1.—Se ha adherido a la huelga ferroviaria parte del personal de la fábrica de electricidad de Villefranche-Confluent, que surte de fluido a la parte electrificada de la red ferroviaria del Mediodía.

Dice el secretario de la Confederación General del Trabajo

Burdeos, 1.—El secretario general de la Confederación general del Trabajo de París, ha declarado al «Daily News»:

—Lo que queremos es nacionalizar e industrializar, o sea que el control de la industria lo ejerzan los trabajadores, técnicos y consumidores y representantes de toda la comunidad.

Las noticias oficiales aseguran que mejora la situación.—Se suspenden las órdenes de detención

París, 1.—El ministro de Trabajos públicos nos ha declarado esta noche que la situación era completamente satisfactoria. No

en una noche el hecho de que unos pocos obreros los obreros que reanuden el trabajo, sino que, además, y merced a la influencia de concursos benévolos prestados a las Compañías ferroviarias, las redes afectadas por la huelga estarán, probablemente, en situación de asegurar la marcha casi normal de todo el servicio a partir de mañana.

El aprovisionamiento de la capital se verifica normalmente, y los camiones automóviles que se han puesto a disposición de los Poderes públicos para asegurar el transporte de leche no han sido empleados.

La Oficina de alistamientos voluntarios, instalada hace cuarenta y ocho horas en el ministerio de Trabajos públicos, ha recibido más de 15.000 ofrecimientos de servicio, de los cuales 8.000 han llegado hoy, sin contar las escuelas y diversas Asociaciones que han delegado un miembro para ponerle a la disposición del ministerio de Trabajos públicos.

Se asegura que en la Prefectura de Policía se han dado órdenes para que sean suspendidas momentáneamente, hasta nueva orden, las órdenes de detención, para las cuales se había expedido mandatos.

Fin de la huelga

París, 1.—La Comisión ejecutiva de la Federación nacional de ferroviarios ha publicado esta noche la siguiente orden del día:

«A consecuencia de las gestiones verificadas en el curso del día cerca del Comité de directores y del presidente del Consejo de ministros, se ha llegado a un acuerdo entre los representantes de la Federación y de las Compañías. En su consecuencia, se lanzará inmediatamente la orden de vuelta al trabajo por la Federación.»

Las bases de arreglo

París, 1.—El acuerdo entre los ferroviarios y las Compañías se ha realizado sobre las siguientes bases:

Respeto de los derechos sindicales, entendiéndose que para lo porvenir se arreglará definitivamente la situación.

Aplicación en las grandes líneas del proyecto de salarios y estatutos de la Federación en el plazo fijado por el Consejo federal.

Institución de Comisiones paritarias especiales en las Compañías secundarias, para el estudio de las mismas reivindicaciones.

Los directores de Compañías declararán a este propósito que en lo sucesivo tratarán las cuestiones con el Gobierno, introduciendo las modificaciones que estimen convenientes.

No se cobrarán las jornadas que ha durado la huelga.

UN CONCIERTO

Carmen Álvarez

Esta joven pianista, casi una niña, que ya ha dado varios conciertos en San Sebastián y en Palacio, ante los reyes, se presentará esta tarde en el teatro de la Comedia.

En el programa figuran, además del «Carnaval», de Schumann, obras de Chopin, Albeniz, Debussy y Liszt.

Tenemos muy buenas noticias acerca del arte de Carmenista Álvarez, que seguramente se confirmarán esta tarde.

EL TEMPORAL

Un barco con averías

Cádiz, 1.—A consecuencia de haber sufrido averías ha ocurrido en este puerto de arribada forzosa el bergantín-gueta italiano «Roma», procedente de Canales, que trae cargamento de coque destinado a Sevilla.

El temporal de mar continúa cada vez con mayor violencia. En el Estrecho, el aspecto del mar es imponente.

Mañana llegará el vapor correo «Montserrat», con pasajeros de Colón, Puerto Rico y Canarias.

Desbordamiento del Jálón

Zaragoza, 1.—A consecuencia de las lluvias se ha desbordado el río Jálón, en el término de Biárbolea, arrasando las cosechas y destruyendo dos puentes.

El pueblo está incomunicado y en la mayor miseria.

Una Comisión ha venido a Zaragoza a solicitar auxilios.

Un barco embarrancado

Málaga, 1.—En la playa de Fuengirola ha embarrancado el velero «Santa María», salvándose la tripulación cuando el barco corría grave peligro de hundirse.

Lluvia y hielo.—El mar.—Varios humillamientos.—Dos ahogados

Tenerife, 1.—Llueve a torrencios en todo el archipiélago.

Según comunica el jefe del Observatorio Meteorológico, el edificio está rodeado de una capa de hielo de cinco metros de espesor.

En las proximidades de la costa el agua del mar presenta un color terruso, hasta una distancia de dos millas.

Se han hundido algunos edificios y muchas chozas.

En el término de La Laguna, una mujer intentó atravesar el cauce de un arroyo con su hijo en brazos.

La corriente lo arrastró más de un kilómetro, encontrándose ambos cadáveres fuertemente abrazos.

EMPRESTITO FRANCES

París, 22 Febrero 1920.—El «New York Herald» observa que si el extranjero compra títulos del empréstito francés, actualmente en curso de emisión, esto significa que hoy se confía en Francia, como se confiaba en otros tiempos, y significa, igualmente, que la gran nación jamás hará papel mojado de sus obligaciones. Cada poco francés comprado por América es un nuevo punto de interés, pues toda nación se orienta en la dirección de sus imposiciones y trata más bien de ayudar a sus deudores. El empréstito francés será un éxito. Mércese serio.

Antes, al ser sorprendido por la Policía, que iba acompañada por dos soldados, se refugió en la planta baja de la casa, dispuesto a defenderse. Se entabló una lucha, y Antonio logró apoderarse del machete de uno de los soldados.

Acudió entonces el vigilante Faustino S. Muñoz, quien intimó al sorprendido a que se rindiera, pero éste trató de acometerle, y entonces el vigilante disparó, hiriéndole gravemente en la cabeza.

Esta noche ha fallecido en el hospital.

En otros puntos

Un mitin ferroviario

Valladolid, 1.—En el teatro Pradera tuvo lugar un importante mitin ferroviario, que terminó sin incidentes, no obstante los augurios que se habían hecho.

El delegado madrileño Palomares abogó por las mejoras económicas prescindiendo del proyecto de tarifas.

RASGOS DE HUMANIDAD

PARA UN IMPEDIDO

La nunca desmentida caridad de los madrileños se ha puesto de manifiesto una vez más, con motivo del suceso publicado en LA LIBERTAD del domingo, 29, relativo a un pobre enfermo del Hospital de la Princesa.

Hoy recibimos cartas de doña Florentina Meraño de Ivars (San Andrés, 29, primero izquierda), D. Antonio Ruiz Arteaga, auxiliar de Medicina (Malasaña, 4, entresuelo derecha), y D. Benigno Peña (Augusto Figueroa, 18, portería), en las que, con desinterés digno de encomio, nos hacen el ofrecimiento de suletas para el operado a que nos referimos.

Trasladamos la oferta a la Dirección del Hospital de la Princesa, a fin de que puedan enviar a recoger dichos aparatos a las señas que quedan apuntadas.

Por nuestra parte, gratitud eterna a los generosos donantes, que con tanto cariño acogen nuestras demandas.

Toros y novillos

BARCELONA

Emilio Méndez, Ocojito Chico y Angelillo

En la plaza Monumental se lidiaron toros de Medina Garvey, que resultaron mansos. Méndez, que en su primero cumplió, en el segundo hizo una gran faena, oyendo una ovación.

Ocojito Chico estuvo muy valiente en sus dos toros. Su segundo fué un bucy difícil, que le deshizo la ropa.

Angelillo, bien con el capote y muleta en su primero y mediano en el último. Cortó el acero, flojo.

MALAGA

Carricorito, Choca y Josefa

Se lidiaron toros de Doñeja, que fueron bravos.

Carricorito estuvo muy bien, cortando la oreja de su segundo enemigo.

Choca también cortó una oreja.

Josefa de Málaga cumplió, siendo aplaudida.

BILBAO

Torqueto II, Chastillo de Baracaldo y Barajas

Los toros de Sánchez de Coquillas cumplieron.

Torqueto II cortó una oreja. Chastillo de Baracaldo oyó aplausos.

Barajas fué ovacionado al rejonear.

SEVILLA

Pasito, Maqueda y Mesita

En la plaza Monumental se lidiaron seis novillos, que resultaron bravísimos, excepto el tercero. La corrida se celebraba sin picadores.

La primera parte, denominada festiva, estaba a cargo de Pasito, que fué cogido por el primer becerro.

En la parte seria de la corrida también fueron cogidos, pasando a la enfermería, los dos matadores: Maqueta y Mesita.

Facultades y Maera banderillaron todos los novillos, siendo ovacionados.

A TRAVES DEL CABLE

Caracas.—Malla y Limeño

Toros de Ramos, cumplieron.

Malla, muy valiente con capote y muleta y superior en banderillas. Mató sus tres toros de tres volapés.

Limeño, muy bien torcando y banderillando. Ejecutó buenas faenas de muleta y estuvo breve con el estoque.

Hubo para los dos maestros grandes ovaciones.

JUAN BELMONTE

Mejora notablemente el gran Juanito. El doctor Serrano ha ordenado que puede tomar algún alimento.

La herida de Belmonte presenta buen aspecto y se espera que, de continuar así, pronto sea total su curación.

Las visitas a casa del torero son continuas y numerosos los telegramas y cartas que se reciben preguntando por su salud.

En el Ayuntamiento

Acuerdos de la Junta de asociados

Ayer celebró sesión en el Ayuntamiento la Junta municipal de asociados.

Sin discusión alguna quedaron aprobados todos los asuntos del orden del día, a excepción de dos de ellos, relativos a los pliegos de condiciones para bastar el suministro de tubería de hierro fundido y piezas especiales para el servicio de fontanería-alcantarillas en el interior y en el exterior, durante el período de dos años, los cuales fueron desechados.

Entre los buzones en construcción figuran los siguientes acuerdos:

Aprobando, con cargo al presupuesto del año próximo, un presupuesto, importante 51.908'75 pesetas, para la instalación de buzones de riego en la plaza de España.

Otro disponiendo la consignación en el próximo presupuesto, como crédito reconocida, la cantidad de 350.000 pesetas, para pago del importe de limpieza y conservación del nuevo alcantarillado durante el año 1919, y que en dicho presupuesto se consignase también la cantidad necesaria para el pago de dicha extensión de 1920-21.

Otro disponiendo la consignación en el próximo presupuesto del crédito necesario para la creación de una plaza de sereno y otra de suplente de sereno para la vigilancia del teatro Español.

La sesión duró escasamente tres cuartos de hora.

SUCESOS

Riñas

En un café de camareras fué agredido por un desconocido Heriberto Almela Navarro, de treinta y cinco años, domiciliado en Calvario, 13, siendo curado de las heridas que sufrió en la Policlínica de la calle del Lavapies.

—Arturo Hernández Salvador y Angel Soler Mungue riñeron con los dependientes de un establecimiento de bebidas de la calle Ancha de San Bernardo, 44, resultado heridos los dos primeros.

—El sereno del paseo de las Delicias agredió a Jesús Díaz Castellanos, hiriéndole de pronóstico reservado.

Asegura el sereno que Jesús le amenazó con una pistola y tuvo que defenderse.

—Claudio Vázquez Rojas y Jacinto Oufela García riñeron en la calle de Sagoría, resultando herido el segundo.

Caidas

Desde un tejado del Asilo de la Paloma, donde se subió para coger un nido, se cayó al suelo el agitado Angel Romero Boibo, de trece años, fracturándose la tibia y perdiendo derechos.

—Mercedes Blas Manzanera, que vive en Luis Mitjans, 7, se cayó a un brasero, en su domicilio, produciéndose quemaduras graves. Ingresó en el Hospital de la Princesa.

Intoxicación

Casualmente se produjo una intoxicación de pronóstico reservado, en su domicilio, calle de Antonio Grialo, la joven de veinte años Felisa Huertas de la Viuda.

MOTOCULTURA

En un campo particular, cerca de las «Cuarenta Farogosa», se acaban de efectuar las pruebas de arado con el tractor «Cietra».

A estas pruebas, realizadas sin pompa ni alharaca, asistieron numerosas personas, interesadas por la cultura moderna, que pudieron apreciar en esa labor, puramente doméstica, las cualidades del referido tractor, cuyas aplicaciones son variadísimas. Efecto, y aparte sus usos en punto fijo y en tracción de remolques o de máquinas especiales, sólo en aplicaciones de trabajos del campo, este tractor sirve para arar, gradar, es-

carificar, sembrar, cultivar, segar, trillar, cosechar, estercolar, etc., etc.

Las pruebas de arado las hizo con una máquina de dos rejas, que es el tipo recomendado y con el que puede cubrir una superficie de 3 a 4 hectáreas por día de labor, según la calidad del terreno. Este tipo de arado produce dos surcos perfectos de 40 cm. cada uno, en lugar de 30 cm. que producen otras máquinas que para sólo 10 cm. de diferencia (2 x 40 = 80 cm, 3 x 30 = 90 cm.) exigen tractores de mucha mayor potencia, y por lo tanto, de mucho mayor consumo y peso.

El «Cietra» no pasa de los 1.500 kgs. que, repartidos entre las dos líneas de superficie ocupadas por su cinta de rodamiento, tipo tanque, dan 350 gramos por centímetro cuadrado de peso sobre el terreno; es decir, que no aplasta, no apisona el terreno por donde labra.

La fuerza de su motor es de 12 HP., y éste puede funcionar con cualquier carburante, pero preferentemente con los petrolitos.

El «Cietra» es de dimensiones reducidas: Largo, 2,40 m.; ancho, 1,27 m., y alto, 1,32 m. Este circunstancias, unida a que gira sobre sí mismo en tres metros de terreno, le dan una movilidad extraordinaria y hacen de él la mejor máquina para labrar entre árboles, muy frecuente en España.

Su fuerza en la polea de transmisión destinada para usos del motor en punto fijo es de 20 HP., es decir, que tiene potencia sobrada para mover las máquinas usadas en la agricultura.

Su construcción es esmeradísima y de una solidez a toda prueba; en cuanto a su motor, no puede darse mecánica más simplificada y más al alcance de cualquier profano. No se trata de un vehículo transformado en tractor agrícola, sino que está estudiado y construido con esa finalidad expresa.

Cuanto personas se interesen por los modernos métodos de cultivo, deben conocer el «Cietra» antes de hacer compra alguna. Su precio, de ptas. 12.500, le pone al alcance de todas las fortunas.

En el «Automóvil Salóm», Legasca, 103, pueden hallar cuantos antecedentes juzguen necesarios.

50.000 DOCENAS

de plátano manzano, a 75 céntimos docena. Hijos de Grano.

Cádiz, 12.—Teléfono, 3.175 M.

Aviso importante

El próximo jueves se empezará a vender la carne congelada en la calle del Conde de Romanones, núms. 3 y 5, y en el mercado de San Miguel (frente calle Mayor).

Carne de primera, sin hueso, 4 pesetas kilo. Idem elegida, 4,50.

Correo de teatros

REAL.—Hoy martes, repetición del programa del domingo, las dos grandes óperas españolas Bohemios y Mefistofeles...

Mañana miércoles, a las seis y media, gran concierto extraordinario, a precios especiales...

ESPAÑOL.—A las seis de hoy martes se pondrá en escena el grandioso drama de Calderón de la Barca La vida es sueño.

Para esta obra han pintado los escenógrafos Sres. Ripoll y Soler tres magníficas decoraciones; los Sres. Vázquez Hermanos han construido un espléndido atrezzo...

ESLAVA.—Mañana miércoles, a las cinco y media, matinee aristocrática de abono, se representará la comedia en cuatro actos...

LARA.—Hoy martes, por la tarde, se ha funcionado, con objeto de hacer el ensayo general de Wu-Li-Chan...

APOLO.—El viernes próximo, a las seis, estreno del cuento oriental lírico bufo en dos actos...

INFANTA ISABEL.—Hoy martes, por la tarde, se representará el último éxito cameruno El mundo es un patio...

COMICO.—Todos los días, a las seis y media y diez y media, se representará el celebradísimo drama norteamericano en cuatro actos...

Mañana miércoles, por la tarde, segunda representación a precios populares de las cuatro y últimas representaciones de la divertidísima comedia Qué amigos tienes, Benita!

COMICO.—Todos los días, a las seis y media y diez y media, se representará el celebradísimo drama norteamericano en cuatro actos...

El viernes de la presente semana, estreno de El secreto de un hombre de honor. OERVANTES.—No decayendo el enorme éxito logrado por el juguete cómico de Paso y Rosales El pobre Rico...

El próximo viernes se estrenará la comedia en tres actos y en prosa, original de Francisco Serrano Anguita, titulada El último episodio...

MARTIN.—Atendiendo indicaciones de numeroso público, pasado mañana jueves volverá a repetirse el programa de la anterior matinee de gran moda...

PRICE.—El debut de la compañía de zarzuela que dirige Manuel Velasco ha superado a cuanto se esperaba. La obra elegida para presentación fue Marusa...

Emilia Benito, la genial artista, sigue cosechando, como siempre, un sin fin de aplausos. La Empresa prepara para mañana miércoles el debut de la eminente cantante Pilar García...

ROMEA.—Hoy martes terminará su brillante actuación la linda bailarina Carmela España, la gentil malabarista Bella Nuty...

Mañana, miércoles de gran moda, se variará por completo el actual programa con los siguientes importantes debuts: Más Elys, bella trapacista; Friné, notable cancionista...

FUENCARRAL.—Esta noche, reposición del grandioso drama en tres actos y en prosa, original de D. José Echegaray, De mala rosa...

La compañía de este teatro, al frente de la cual se halla el excelente primer actor Hojaca Socías, después de haber entretenido hasta la fecha con grandioso éxito el género polidramático...

LA FARANDULA.—Celebró esta Sociedad la función anunciada con el feliz éxito que de antiguo acostumbra. La comedia «Cobardías»...

El juguete cómico «La casa de los milagros», en el que trabajaron las señoritas Olmedo y Castro...

DE MUSICA

Un gran concierto. Hoy martes se celebrará en el teatro del Centro, a las cinco y media de la tarde, el segundo concierto del Sr. Fernández Bordas...

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Lucio, Pablo y Hermelindo, obispos y mártires; San Abdon y compañeros mártires; San Simplicio, papa y confesor...

OCURRENCIAS

En el Rastro hay dos traperos, uno de los cuales tiene magnífica voz y condiciones oratorias y el otro apenas se le oye ni sabe expresarse.

España, Bella Nuty, Pilar Jenez, Luz and Ara trio, gran éxito de Damayanti.—Lunes y sábados, aristocráticos.—Miércoles, de moda.—Las varietés empezarán a las seis y tres cuartos...

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las ocho y media, Bohemios y Marusa. ESPAÑOL.—A las cinco y media, La vida es sueño. PRINCESA.—A las cinco y media, El conde de Mañana.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Lucio, Pablo y Hermelindo, obispos y mártires; San Abdon y compañeros mártires; San Simplicio, papa y confesor...

Mañana miércoles, a las seis y media, gran concierto extraordinario, a precios especiales, dirigido por el gran maestro Otto Heus...

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las ocho y media, Bohemios y Marusa. ESPAÑOL.—A las cinco y media, La vida es sueño. PRINCESA.—A las cinco y media, El conde de Mañana.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Lucio, Pablo y Hermelindo, obispos y mártires; San Abdon y compañeros mártires; San Simplicio, papa y confesor...

LOTERIA NACIONAL PREMIADOS CON 300 PESETAS

Table with columns: Premios Mayores, Sorteos del día 1.º de marzo de 1926, Numeros tomados de la oficial, Poblaciones.

Main table of lottery numbers and prizes, organized in columns with headers like 1.746, 8.846, 5 mil, etc.

LA LIBERTAD. Diario político y de información. Es el periódico madrileño de mayor circulación. Tira 30.000 ejemplares sólo para Madrid.

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en nuestras oficinas, Carretas, 4. De ocho de la mañana a doce de la noche, y de esta hora en adelante, en la imprenta, Factor, número, 7.

Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares. Si no tuviéramos seguridad de que curan no gastaríamos miles de duros en propagar las Pildoras del Dr. Cortés contra la tos

Con un cepillo Cagua LISTERINE bien empleados, quedará su boca fresca y sana

EDITORIAL MINERVA, S. A. ARIBAU, 179. BARCELONA. TELEFONO 27 G. SUCURSAL: CORTES, 613, TELEFONO 49-02 A.

OBRAS PUBLICADAS EL COMERCIO DEL MUNDO por James Davonport Whelpley. Precio 4 ptas.

RECORDATORIOS LA CASA MAS ECONOMICA El Arca de Noé, Corredora Baja, 39 SE GRATIFICARA CON 250 PESETAS a persona que facilite piso que satisfaga, con cuarto de baño, calefacción y que rente de 2.000 a 3.000 pesetas anuales.

DERRIBO ALCALA, 20, TRIANON Se venden columnas, mosaicos, baldosin, tabla entarimar y de-melis, pilas de mármol, chimeasas y demás materiales. La Prensa ANUNCIOS CARMEN, 18

Obras literarias de gran éxito y que se recomiendan por sí solas EL AMOR DE LOS AMORES, por Ricardo León, 4 pesetas.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Precios, 64, Madrid. Anuncios para LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO

OBRAS DE INMEDIATA PUBLICACION FOMENTO DE LAS EXPORTACIONES por Francisco Bernis. Precio 5 ptas. PROYECCIONES Y REFLEJOS DE ALMA por Gabriel Alomar. Precio 5 ptas.

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS Capanegra. Las mejores para la piel. Antisépticas, purgantes. Reina, 29. Teléfono M. 14-44. ALMONEDAS Almoneda: comedores, alca-bas, muebles suntuos, armarios, silleras, espejos, lavabos, camas con somier, 37,50 colchones de todas clases, de 12,50 a 150 pesetas; mantas de lana a 10, lana blanca de vellón a 50 arroba. Bicycletas, alhajas, ropas, escritorio de lunas, cuatro departamentos, bancos de oficinas, mesas de tresillo, objetos de todas clases. Luna, 23; Estrella, 10, piso y tienda. El rey de los colchones. Mateasanz.

Faltan ayudantes para marineras niños. Lavapiés, 44, tercero, 3. Faltan oficiales zapateros, composuras. Costanilla Santiago, 3. Faltan oficiales y ayudante orrajero. Goya, 15. Necesito maquinista ropa blanca. Plaza Nicolás Salmerón, 10. Isabel. Camisera. Faltan oficiales y maquinistas ocho horas. San Andrés, 14. Camareras, o no, urgen cafés serios capitales, provincias. Salamanca, Bilbao, Oviedo, Alabaeta, San Sebastián, Valladolid, Lavapiés, 6, 3. Necesito reparador buenos informes. Travesía San Mateo, 14, lechería. Partos, Juana Molina. Consultas reservadas. Jorge Juan, 53.

JABON DE LAS MONEDAS El mejor jabón de tocador UNA PESETA LA PASTILLA CON MONEDAS DE ORO Y PLATA DENTRO DE LA PASTA MONEDAS DE ORO DE 40 pesetas. MONEDAS DE PLATA DE 1, 2, 3, 4, 5, 10, 12, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, 75, 80, 85, 90, 95, 100. En proporción de un 40 por 100 DESPACHO CENTRAL: La Flor de Azahar Carmen, 10, Droguería

Mecánicos, 75 plazas. Telégrafos. Preparación personal. Cuerpo. Detalles: Toledo, 4, primero. 3.000 pias. Auxiliares. Contabilidad, cálculos, contabilidad, idiomas, topografía, se-nioritas y algunos clases tarde, noche. Enseñanza verbal. Escuela Preparaciones. Pez, 15. Profesora superior domicilio, 15 pesetas mensuales. Santa Brígida, 4. Profesora superior domicilio, 15 pesetas mensuales. Santa Brígida, 4. Profesor particular Aritmética, Algebra, Geometría. Montealeón, 8, 3.ª izquierda. Academia «Styl», enseñanza A rápida de cuplés. Lección totalmente gratis. Extenso y variado repertorio. Jesús del Valle, 4, tercero. Para ingresar Policía preparación teórico práctica por Inspector y agente. Abogado. Escuela Preparaciones. Pez, 15.

Vendo casa Cervantes, 1-2. Razón: Carretera Madrid, 5 (Mataderos Carabanchel). Se venden cajones y cubas vacías. Toledo, 52. Gramófono, bicicleta, barretina. Sima San Hermenegildo, 3, principal E. Caseros, administradores, papelistas. Gran saldo papeles pintados, por traperos del Rastro. Ribera Curtidores, 24, bazar. Vendese moto Harley, con sidecar, equipo eléctrico. Razón: Los Madrazo, 24. Vendo máquina de escribir. Salitre, 7, principal izqda. Vendo bicicleta nueva con farol, bocina y timbre. Pacifico, 39, tienda. Se venden máquinas de hacer medias Velázquez, 10. Requiza. Equipos, de cuota, B. barafinos, completos. Ferraz, 18, sastrería (frente al cuartel). Vendo correajes de Sanidad e Ingenieros, desde 20 pesetas. Mendizábal, 6, tercero derecha. Ofrece rizo mobiliario y piso ocho habitaciones, barrio Salamanca, todo confort. Razón: Montero, 19, Anuncios. Vendo bicicleta. Bravo Murillo, 33 y 35, patio. Gran caballo, limoneras, buen uso. Paseo Santa María la Cabeza, 2, principal.